

Hízek egy Istenben, hízek egy hazában,
Hízek egy Isteni örök igazságban,
Hízek Magyarország feltámadásában!

1943 február 25 csütörtök

Ára: 16 fillér

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. EJJEL 10-TÓL 23-48.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK
NEGYEDÉVRE 11.— PÉNGŐ
HAVONTA 3 P. 80 FILLÉR

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVII EVFOLYAM, 45 SZÁM

Birtokpolitikai tevékenység a háboruban

Az a négy földbirtokpolitikai előadás, amely legutóbb a Magyar Élet Pártjában hangzott el, két tényre bizonyít. Bizonyítja mindenképp azt, hogy a Kállay kormány a háború elejére sem hanyagolta el a földbirtokpolitikai műveletek végrehajtását, ezek a műveletek előre megállapított terv szerint rendszeresen folynak és egyre szaporodnak azoknak az érdemes magyaroknak a száma, akik a kormány földbirtokpolitikai tevékenysége révén ingatlant tulajdonhoz, vagy kisbirtékhez, vagy házhelyhez jutnak. Részt vesznek olyan emberek a földhöz, akiknek eddig ingatlanuk egyáltalán nem volt, részben pedig a földbirtokosoknak jut föld eddigi birtokállományuknak családi birtokká való kiegészítésére, részben pedig a középbirtokos osztály erősödik meg földtulások segítségével.

Vitéz Vass Elek miniszteri osztályfőnök a Földbirtokpolitikai műveletek irányította előadása során rámutatott arra, hogy az utóbbi esztendőben a zsidó birtokok felosztása adott alkalmat a kormány számára, hogy nagyobb arányban folytassa a birtokpolitikai műveleteket. Ez a bejelentés egyúttal a felsorolt számbeli adatok megerősítve, élénk bizonyítéka annak a második ténynek, hogy Kállay Miklós miniszterelnök a zsidóbirtokok igénybevételeére vonatkozóan tett régebbi ígéretét pontosan betartotta, mert hiszen az előadásból kiderült, hogy a nyolcszázötven ezer kat. holdnyi zsidó mezőgazdasági ingatlanból ötszázötven ezer kat. holdra már tulajdoni átengedése kötelező határozatok hoztak. Ezenkívül számításba kell venni azt, hogy a zsidó tulajdonban volt öt-húsz kat. holdig terjedő szőlő és gyümölcsös ingatlanok, valamint az öt-száz holdig terjedő egyéb mezőgazdasági ingatlanokat összesen 130 ezer kat. hold kiterjedésben a kormány az Országos Vitézi Szék rendelkezésére bocsátotta.

Természetes, hogy a földbirtokpolitikai műveletek végrehajtása során gondolni és gondoskodni kell a háborúból visszaérő földművelő réteg földigényeinek kielégítéséről, szükséges tehát, hogy a kormány rendelkezésére álljon olyan nagyobb birtokkomplexumok, amelyek az igényeknek kielégítésére azonnal felhasználhatóak. Ez a nagyobb birtokkomplexum a zsidóbirtokoknak még át nem adott mintegy négyszáz ezer kat. holdnyi terület, amelyet a kormány ideiglenesen az Országos Földhitelezési Újítási Haszonbérbeadási Hivatalra bocsátott.

Világosan kitűnik vitéz Vass Elek előadásából a kormány a birtokpolitikai kérdésében elfoglalt az államvelelő álláspontja, hogy ahol csak lehet, a nagyobb birtokok csökkentésével és az életképtelen birtokok egészséges kiegészítésével, tehát egyrészt a kisebb családi birtokok számának szaporításával, más-

Kállay Miklós miniszterelnök beszéde a háboru kettős céljáról

A Führer üzenete a harctérről a német néphez

A német nép nemcsak megállást fog parancsolni a zsidó világveszedelemnek, hanem végül széjjel zuzna

Fordulópontoz érkezett a szovjet téli offenzíva — Az ellenség a keleti arcvonalon nem számíthat többé területnyereségre — A finnországi vatikáni követ utban van hazafelé — Gandhi állapotában javulás mutatkozik

A német tengeralattjárók 17 ellenséges hajót süllyesztettek el az Atlanti oceánon

Berlin, február 24. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának. A vészerőparancsnoksága közli:

A Kubán hídfőnél az ellenség újabb támadásait visszavertük, részint pedig már készenléti állásaikban szétvertük. A Muszszakaszon a bolsevisták áttörési kísérleteiket nagy gyalogos és páncélos erők összefogásával tovább folytatták. Eredményt azonban nem értek el. Nyugatra a Mus-arcvonal mögött bezárt 4 bolsevista gépesített gárdahadtestet a napokhoszat tartó elkeseredett harcokban megsemmisítettük. Danasztjein vezérőrnagy, aki a hadtest vezénylő tábornoka is volt, az esetek között van. Több mint ezer foglyot ejtettünk, 44 páncélos és sok eddigi még meg nem állapított fegyver, valamint sok járművet és hadianyagot zsákmányoltunk.

A Donec és Dnyepert között a hadsereg és fegyveres SS csapatok folytatták a szovjet átkaroló szárnya elleni támadó

hadműveleteket és nagy ellenséges erőket körüzártak. A bolsevisták áttörési és tehermentesítő támadásai rájuk nézve súlyos veszteségekkel összeomlott. Charkovtól és Kurszktól nyugatra lévő területen sok ellenséges támadás megfiúsult. Oreltől délre és északra az elhárító csata tovább tart. A bolsevista támadókötetlekek súlyos veszteségeket szenvedtek. Csak az Oreltől északra lévő szakaszon arcvonalunk ellen, az utóbbi három nap során intézett hiábavaló támadások következtében állásaink előtt több mint 10 ezer bolsevista katona hullott, valamint a keiden elpusztított 47 páncélos roncs maradt. Az Ilmen-tóól délre az ellenség széles arcvonalon nagy páncélos és tüzérségi támogatással új támadást indított. Ezeknek a harcoknak során, amelyek még nincsenek befejezve, 37 páncélos löttünk ki. Ezek közül 32-t egy gépesített gyalogos hadosztályunk pusztított el.

csak helyi harci tevékenységet jelentettek. Német repülőgépek kötelek zuhanó és mélytámadásban ellenséges utánpótlási oszlopokat vertek szét. Mint már különjelentésben közöltük, egy német tengeralattjáróraj az Atlanti-óceánon erősen biztosított ellenséges hajókaravánt meglepetésszerűen megtámadott. A legsúlyosabb

harcokban összesen 104 ezer tonna úrtartalmú 17 hajót süllyesztett el három további gőzöst megtorpedózott. (MTI)

Helsinki, február 24. (Német TI) A finn öböl keleti része fellet vadászrepülőgépeink egy nyugati irányba repülő ellenséges kötelékkel heves légi harcban, saját veszteség nélkül lelőttek 6 vadászgépet. (MTI)

Olasz bombatámadás Tripolisz és Algir kikötői ellen

Róma, február 24. (Stefani) Az olasz főhadiszállás 1006. sz. közleménye:

A tuniszi arcvonalszakaszon felelő osztagok helyi jellegű csatározása folyt és mindkét részről fokozódott a légi tevékenység. 11 ellenséges gépet löttünk le, amelyek közül 7-t a német vadászgépek pusztítottak el légi harcban, 4-t pedig a légvédelmi ütegek találtak el. — Olasz gépek bombázták Tripolisz és Algir kikötőit és az utóbbi helyen nagy tüzeket okoztak. Amerikai négymotoros

repülőgépek kedden bombákat dobtak Meszina fellett. A lakóházakban jelentékeny kárt okozott, a polgári lakosság köréből 8 halott és 32 sebesült az áldozat. A haladéktalanul felszállt olasz vadászgépek megtámadták a Lombavetőket, amelyek közül kettő találatot következében a tengerbe zuhant. Cattanzo környékén ellenséges repülőgépek géppuskatűz alá vetettek vonatokat és vasúti pályaudvarokat, de kárt nem okoztak.

A Führer kiáltványa

München, február 24. (Német TI) A párt megalapításának szerdán Münchenben tartott ünnepségen Besser államtitkár felolvasta a Führer kiáltványát, amely a többi között így szól:

— Felkérem Essen párttársunkat, hogy nevémben fejezze ki Előttek azt, amit kényszerítő viszonyok következtében másodízben nem tehetek meg magam.

— A német véderő, amely miként a háború kezdete óta,

ezen a téren is kiválóan véreket, — elkeseredett küzdelemben áll a newyorki és a londoni bankházak által a moszkvai bolsevista zsidókkal együtt felidézett világveszedelem ellen. Én magam a Keleten tartózkodom, azért, sajnós, nem lehetek közöttetek, gondolataim azonban ebben az évben még inkább Veletek vannak.

— Milyen sors sújtotta volna népünket, sőt egész Európát, ha 1920 február 24-én ebben a teremben nem hirdették volna ki a neuzeti szocialista forradalom tetteit, amelyek magukkal ragadták a német népet és arra az erőre vezettek, amely nemesak megállást fog parancsolni a zsidó világveszedelemnek, hanem végül széjjel zuzna.

A Führer visszaemlékezett az 1920-as évre, amikor Hitler Adolf mint egyedülálló ismeretlen, megkezdte harcait, majd így folytatta:

— Pártunkat mindig az a határozatlan elhatározás juttat

Nagy légi ütközetek a keleti fronton

A Ladoga-tóól délre is folytatta az ellenség erős tüzérségi előkészítés után és sok csatarepülőgéppel támogatásával támadásait. Az ellenség támadásait kedden is súlyos veszteségek okozva, visszavertük. A légi haderő kötelek a hadsereg csapatával szorosan együttműködve avatkoztak bele a támadó és elhárító harcokba. Hatásosan bombázták a bolsevisták gyülekező csapatait és menetoszlopokat, valamint az ellenséges te-

rület hátsó utánpótlási közlekedését. Zuhánó harcirepülőgépek a Murman vasút berendezéseit támadták és a kandelakái öbölben sok gördülőanyagot romboltak szét. A német vadászgépek kedden számtalan légi ütközetet vívtak, amelyek során 6 saját veszteséggel, összesen 99 bolsevista repülőgépet löttünk le. A német légi erő légvédelmi tüzérsége 19 ellenséges repülőgépet pusztított el.

A tuniszi arcvonalról kedden

részt a középbirtokosok megerősítésével kell a helyzetet javítani. Kétségtelen az is, hogy az úgynevezett nincstelenek földhözjutása is kívánatos, tehát kívánatos, hogy a mezőgazdasági munkásság egy része földhöz jusson. A kormány ilyen értelemben végzi a birtokpolitikai műveleteket, minthogy azonban az előadó szerint is a földkérdést csak a birtokpolitika eszközeivel tartósan és véglegesen megoldani nem lehet, — mert hiszen a föld végletekig nem szaporítható,

mindenkinek tehát földet juttatni nem lehet —, ugyancsak a birtokpolitikai műveletekkel karöltve gondoskodni kell a mezőgazdasági munkásság sorsának javításáról. Ezt a kormány munkakalkalmak nyújtásával, továbbá megfelelő számú kertés házhely és az állattartást lehetővé tevő közlegelők juttatásával igyekszik elérni.

Egyebekben azonban változatlanul áll az a tétel, hogy a birtokpolitikai műveletekkel, illetve a földhözjutással kapcsolatban gondos-

kodni kell az intenzívebb, a jövődelmezőbb földművelés előmozdításáról, mert hiszen végeredményben a meglevő földnek kell a szaporodó népességet fehér kenyérrel ellátnia. Mi nem gyarmatosíthatunk, mi új földeket nem szerezhetünk, ellenben még igenis sokat tehetünk, hogy többet és jobbat tudjunk termelni, hogy minél többet és minél jobban tudjanak a magyar földből megélni. Ezeknek a meliorációknak végrehajtása párhuzamos a kormány földbirtokpolitikájával.

et, hogy semmi körülmények között se kapitáljon és semmi esetre se adja fel a harcot, míg ellenfeleink összekövését ideiglenesen szét nem szűri és el nem távolította.

— Ezt a fanatizmust tanultatok tőlem. Biztosítalak Titeket, hogy engem ugyanez a fanatizmus épponnyú tölt el és sohasem fog bennem megszűnni, amíg csak élek. A hitet is tőlem kaptátok és legyetek biztosak abban, hogy az a hit is ma még erősebb bennem, mint bármikor volt. A zsidó világkozló hatalmát szét fogjuk törni, szét fogjuk zúzni és a szabadságért, életéért és a mindennapi kenyérért küzdő emberiség ebben a harcban kivívja a végső győzelmet.

— Ahogyan a hatalomért való küzdelem idején ellenfeleink minden merénylete és látszólagos sikereik mindegyike csak szívósabbá tett engem elszántságomban, hogy egyetlen lépést se térjek le az útról, aminek előbb-utóbb célra kellett volna vezetnie, úgy ma is eltölti az akarat, hogy a sorsotól rám ruházott feladatot a végső követke-

Nagy történelmi feladat előtt

— A párt azonban ennek a hatalomnak rendíthetetlen megtestesítője lesz és ma első keze nemcsak a győzelem kivívásának, hanem ezzel együtt népdnk magatartásának a jövő számára. Különösen ezekben a hónapokban és talán a következő esztendőben más nagy történelmi feladatot kell teljesítenünk: a német nemzetet törhetetlenül felrázni, megvilágítani a veszedelmek nagyságát, erősíteni szent hitét e veszedelmek leküzdésében, a gyenge természetűeket erővel eltűntetni, a szabotálókat kímélet nélkül megsemmisíteni. Felvilágosítónak kell működnie, úgy mint régen ott, ahol jószándékokkal fogadták a felvilágosítást, a terrort tisztán nagyobbról kell

Ez a harc a zsidóságnak Európától való kiirtásával fog végződni

— Bennünk azonban megvan az elhatározás, hogy nem kevésbé világos választ adunk nekik. Ez a harc azért nem az árja emberiség megsemmisítésével fog végződni, mint ahogy gondolták, hanem a zsidóság kiirtásával Európától. A nemzetközli zsidóság amióta ezt az új háborút felidézte, tapasztalni fogja, hogy egyik nép a másik után, egyre többet fog foglalkozni ezzel a kérdéssel és végül ezt a világproblémát veszedéllyel fenyegető egész nagyságában felismeri.

— Ugyanez a szövetség, a mellyel akkoriban Németországban, mint közös ellenséggel állottunk szemben, jelentkezik most ismét Newyork zsidó bankháza, a londoni zsidó plutokrata vezető réteg és a moszkvai Krent zsidó között. Azonban épponnyú, mint ahogy a

menyekig megoldjam.

— Jogom van hinni, hogy a Gondviselés kiszemelt e feladatot teljesítésére, mert remény nélkül, mint ismeretlen férfien kezdektem volna meg útamat ebből a teremből minden akadályon és merényleten át egészen a hatalom átvételéig és tovább a mostani harcig olyan győzelmekkel, amiókkel a világtörténelem még nem ért meg, azonban olyan gondoktól is terhelve, amelyekből talán számtalan gyengéd jellem össze-roppant volna.

— A Gondviselés azonban abban a szerencsében is részesített, hogy ilyen órákban mindig felesküdt közösség volt körülöttem, amely a hívők odaadásával sorsát egyetlen közös sorsnak tekintette és ebben a harcban mellett, mint Főherer mellett mindig hűséggel állott és fog állani.

— A német nép gigászi tömege ma az új birodalom mögött áll. Az az elhatározás tölti el, hogy az új birodalom gondolatát és az őt betöltő nemzetiszocialista gondolatvilágot fel-tűntetlül helyesli.

megörni, az árulókat kiirtani, bárkik is legyenek és bármilyen álarca alatt is akarják megvalósítani népelelens szándékaikat.

— És — mint ahogy a párt-nak a hatalomért folytatott harc-át idején, éppen a párt párt-ai a német as zornok és leányok a mozgáson legmagasabb-abb támaszai voltak, ugyan-úgy most is asszonyaink és leányaink tömege a legerősebb eleme a népdnk magatartásáért folyó harcnak, mert — hála Istennek! — nemcsak a zsidó Londonban és Newyorkban, hanem a moszkvaiak is világosan kifejezésre jutatták, hogy a német népdnk milyen sorsot szánnak.

német nép e felismerés folyamán sikeresen leküzdte a zsidó benső ellenségét és hozzáfogott végleges elintézéséhez, ugyan-úgy a többi nép is e háborúban egyre jobban önmagára fog eszmélni és végül közös sorsába tömörül az ellen a faj ellen, amely valamennyiünket meg akar semmisíteni.

— Mint ahogy benn a birodalomban a hatalomért folytatott harcunk idején a zsidók minden vélt visszaadás alkalmával ujjongtak és lázas reményüket összecserélték a zord valósággal ugyanúgy most is azt hiszik, miként a múlt télen, hogy már ezeréves céljuk elérése előtt állanak. Épponnyú, mint az elmúlt évben, most is a legborzalmasabb csalódást fogják megélni.

— Ellenkezőleg, a német nép most igazán fogja minden erejét olyan mértékben felbraz-tenni és bevetni, amióra az em-

beriség történelmében még nem volt példa egy háborúban.

— Elválaszthatatlanul bü közösségekben szövetséges társainkkal, végrehajtjuk Európa lelki és anyagi értékeinek olyan mozgósítását, amiót szárazföldünk löbberőves történelme folyamán eddig még sohasem élt át. Erre azonban szükség is van, hogy egész Európa számára biztosítsuk azt a népi saját életet, amely nemcsak közös, nagy kulturánk, hanem e kontinens anyagi létének is alapja.

— Titeket, kedves párttársaim — mint mindig — tüköradó szívvel üdvözöllek, gondolataim Nálátok vannak ebben az órában, mint ahogy mindig Nálátok voltak. A kötelesség azonban kényszerít, hogy ezekben a hónapokban, hetekben és napokban rendületlenül azokra gondoljak, azokért dolgozzam és az előjövő fordulatot előkészítsem, akik mint népdnk harcosai, szövetségeseinkkel a világ sorsát kialakítják, testvéreinkre és bajtársainkra, a német katonákra, mindenekelőtt a keleti arcvonal harcosaira, mert ott fog előltni Németország, s ezen túlmenően Európa jövője. Az eredmény kell, hogy a mi győzelmünk legyen, s az is lesz.

A Vatikáni Követek Tevékenysége

Helsinki, február 24. (MTI) A finn sajtó értesülése szerint Grippenberg Finnország vatikáni követe úton van Finnországba. Újja hivatalos jellegű.

Róma, február 24. (Német TI) Galeazzo Ciano grófot Olaszország új vatikáni nagykövetét a pápa szombaton fogadja megbízólevelelének átadására. (MTI)

JAVULÁS GANDHI ÁLLAPOTÁBAN

Amszterdam, február 24. (Német TI) Az angol hírszolgálati iroda jelentése szerint Gandhi egészségi állapotáról a következő jelentést adták ki: Gandhi közérzetében némi javulás mutatkozik. Az urémia tünete már kevésbé szembeszökőek Gandhi hangulata jó és erejében nem mutatkozik további hanyatlás. A jelentést öt orvos írta alá. (MTI) Stockholm, február 24. (Német TI) Az Aftonbladet londoni levelezője szerint Londonban semmiképp se hajlandók Gandhit szabadon bocsátani. Látogatók most már nem beszélhetnek vele.

ROOSEVELT SPELLMAN RÓL

Washington, február 24. (NST) Roosevelt újságíróknak kijelentette, hogy Spellman newyorki érsek — európai útja előtt kihallgatáson jelent meg nála. Az újságíróknak arra a kérdésére, hogy Roosevelt — Spellmannal küldött-e üzenetet a pápának, Roosevelt azt felelte, hogy erre nem válaszolt, majd moszkva felé fordult: Spellman küldön az Egyesült Államok csapatainak tábori papjaként tevékenykedik.

Washington, február 24. (Bud. Tud.) Roosevelt elnök a keddi sajtóértekezleten állást foglalt a felelőtlen elemek ellen, amelyek nyilvánosan szerelnének vitatkozni a másodikk front kérdéséről. Ilyen fecsegés — mondotta Roosevelt — nemcsak teljesen érthetetlen, hanem teljesen értelmetlen is.

Buenos Aires, február 24. (Stefani) Roosevelt barátságának, valamint több politikai ellentétének meggyőződése szerint az elnök negyedszer is jelettséget vállal a közeli elnökválasztásokra. A Hoover jelöléséről szóba hártek megcáfolta az érdekelte formaszert nyilatkozata, amelyben határozottan visszautasítja a jelölést.

A török köztársasági elnök beszéde

Ankara, február 24. (Török TI) Inönü köztársasági elnök, a köztársasági néppárt vezetője a 7. törvényhozói ülésén alkalmával közzétett felvilágosításában egybehangzóan azeket monddta:

— Megingathatatlan hitünk, hogy a nemzetet a tönyleges meglévő értékekre kell alapozni, ha épségben és erősen akarunk kikérdlni a világháborúból és a háború után esetleges válságból. Nem fogunk kimélni semmi fáradságot, hogy állandóan gyarapítsuk ezeket az értékeket, még a nehezebb időkben sem. Népdnk soha nem kötött még ennyit az ország védelmére, mint az elmúlt négy év alatt. A zsidóvilág alá hívott fiaink száma sem csökkent egyáltalán. Egyrészt az áldozat mársrát az a tény, hogy nem

A bekerítés veszedelme fenyegeti a brit hadsereget

Berlin, február 24. (Bud. Tud.) A német és olasz csapatok közléptunéziai támadása nagyobb eredménnyel járt, mint ahogy Berlinben eredetileg számították. Miután a tengelycsapatok először tehermentesítették a saját összekötő vonalukat, most veszélyeztetik az ellenség összekötő vonalait. Ezzel azt érték el, hogy az eddigi stratégiai offenzíva nagyarányú támadással fejlődött ki.

A legutóbb beérkezett hírek szerint a tengelycsapatok az algériai területen fekvő Tebessa és Tala vidékén állanak és ezzel elvágták az első brit hadsereg teli összekötő vonalait, sőt a brit hadsereget a bekerítés veszedelme fenyegeti.

A jelenlegi sikerek után le-

táplálunk semmilyen utkos hódító szándékot, politikánkat továbbra is nyitott és szelídül tesztük. Ebereknek, felkészülteknek is kell lennünk és késznek minden áldozatvállalására.

— Éppen ezért politikánk a jövőben is a következő lesz: a háborúban népdnk nem táplál ellenséges érzületet egyetlen nemzet ellen sem és biztosítani akarja területén jogait és érdekeit. Le vagyunk szűzva a szenvedünk a világ szerencsétlenségétől. Mindent el fogunk követni, hogy ne avatkozzunk be a háborúba, de tudjuk, hogy nemcsak mi töltünk függés, éppon ezért nem fogunk megriadni semmi áldozattól. Igye- szünk az előkészületeket soha nem tapasztalt arányban fokozni. (MTI)

hatóságos, hogy a tengely csapatok Bone és Philippeville felé törnek előre, hogy a tengerparti előresével bekerítsék az I. hadsereget.

Tunéziában ezidőszent még nem alakult ki egységes front. Ez nemcsak a területi nehézségekre vezethető vissza, hanem arra a körülményre is, hogy a szembentálo erőek nem elég nagyok. A harc inkább támaszpontokért folyik, főképen hágókért, földszorosokért, míg a közbeeső területeken kisebb arányú hadműveletek folynak. A németek azt a módszert alkalmazták, hogy páncélos erőkkel a támaszpontokat megke- rülték, míg a gyalogokat front- ills támadásokat intéz az ellen- ség ellen.

Újabb nagy csaták várhatók

Róma, február 24. (MTI) A Lavoro Fascista szerint német katonai körökben megállapították, hogy a szovjet orosz támadás, ha még nem is ért teljesen véget, de kétségte- lenül elérkezett fordulópontjához. A bolsevisták támadó kísérletét nemcsak feltartóztatták, hanem határozottan vissza is verték. A harcok hevesége még nem csökkent. Német katonai körökben azonban azon a véleményen vannak, hogy

az ellenség a keleti arcvonalon ment számított többé területnyereségre. A Giornale d'Italia a keleti arcvonal helyzetével foglalkozva azt írja, hogy a nagy szovjet orosz offenzíva nem változtatta meg az általános erőesztéseket és Németország és szövetségesei továbbra is képesek arra, hogy a mérleget a maguk javára billették. 1943. év folyamán ugyanolyan nagy csaták várhatók, mint 1942. évben.

Igénybe veszik a rézhől készült harangokat

Budapest, február 24. A Magyar Távirati Iroda jelent:

A kormány rendeletet adott ki, amelynek értelmében a vörösréz- ből és a vörösréz ötvözetből (bronz szargaréz, vörösfém stb.) készült azok a harangok, amelyeknek legnagyobb külső átmérője 25 cm. — igénybevételek. Az igénybevétel nem terjed ki a vasúti berendezések hez tartozó jelzőharangokra.

Az igénybevétel alól mentesíteni kell a történelmi becsü harangokat. Az igénybevett harangok átvételének és leszerelésének részletes hatályait az iparügyi miniszter a honvédelmi és a vallás- és közoktatásügyi miniszterrel egyetértésben rendelettel állapítja meg. Az államkincstár az igénybevett harangok birtokosának az iparügyi miniszternél előterjesztett kérésére a háború megszűnésétől számított öt év

alatt a harang súlyának megfelelő mennyiségű olyan fémét szolgáltat ki, amilyenből az igényelt harang készült, ezenfelül megtéríti a harang öntésének és rendelkezési helyére való szállításának költségeit. A miniszterium rendelete megállapítja, hogy mely napot kell a háború — megszűnésének napjával tekinteni. A harangok igénybevételével kapcsolatban az iparügyi miniszter úgy rendelkezett, hogy a harangról birtokosa, illetve annak a templomnak (kőpolnának) lelkesze amelyhez a harang tartozik, köteles nyolc nap alatt az Ipari Anyagiparvatalnak (Budapest, II., Fő-utca 68.) bejelentést tenni. A bejelentés részleteiről és a harang átvételéről intézkedő rendelet a Budapesti Közlöny csütörtöki számában jelenik meg.

Csokonai színház
Csütörtökön 8 órával
Bolond szerelmesek
Fővárosi színház
Pénteken 8 órával
Violetta
Tíz órával este!

Hungária filmszínház
Ma először!
Karády -- Jávor
különleges, izgalmas, szerelmes filmje:
Ópiumkeringő
Előadások: 3, 5, és 7 órakor.

Apollo filmszínház
Gözl Iza, Maly Gerő, Turay Ida, v. Benkő Gyula, Vaszary Piri, Halmássy Miklós és Halmay Tibor a főszerepekben
Családnak szegénye
A legmóltóságosabb magyar filmújdonaság.

Viozsinház
A legnagyobb zenés vígjáték: a fiatalság, a jókedv filmje:
A nőnek mindig igaza van!
Fősz.: ILSE WERNER
Viktor de Kova

Nekünk ebben a harcban magyarságunkat kell megvédenünk

Kállay Miklós miniszterelnök beszéde a Baross Szövetség közgyűlésén a háború kettős céljáról

Budapest, február 24. A Magyar Országos Tudósító jelenti: Kállay Miklós miniszterelnök a Baross Szövetség szerda délutáni közgyűlésén a Vigadóban beszédet mondott. Azzal kezdte beszédét, hogy hosszabb idő óta nem szólalt fel a nyilvánosság előtt.

— Ez alatt az idő alatt négy hét és hónapok multak el felettünk. Az orosz fronton küzdő hadseregünk erős megpróbáltatásokon, nagy küzdelmekben, véres harcokban ment keresztül.

— Hadseregünk e súlyos harcokban emberben és fegyverben veszteségeit szenvedett, de erőteljesen hitben és a magyar népességében töretlenül ma már tudunk a harcok súlyosságán és felhívjuk arra, hogy erőit össze szedje mindig ott legyen, ahol haldie kell az egyedül, az egyetlen a mindig előtérben maradó célért, a magyar érdekért. A magyar célok vitték katonáinkat a messzi orosz hőmezőkre, a magyar célok teszik számukra kötelezővé idehaza, hogy az eddigienl is nagyobb erővel tevések a felelősségükön.

zük fel hadseregünket. A miniszterelnök ezután mely meghatottsággal és tisztelettel emlékezett meg az elesett magyar hősről és a közgyűlés közönsége helyéről felállva hallgatta meg.

— Ennek a háborúnak — folytatta a miniszterelnök — rájuk nézve pregnánsan kifejezett kettős célja van: megmenteni a bolsevizmustól a világot, a nemzetet és vele együtt a kultúrának, a kereszténységnek, a civilizációnak, az emberiségnek azt keletre előretört őrhelyét is, amelyen állunk. Mert ha át-töri ezt a bástyát a kelett rém, akkor nincs megállás, nincs feltámadás.

— Ennek a most folyó háborúnak elvesztése nemcsak a nemzetek, de egy egész világnak eltűnését jelentené. Nekünk ebben a harcban magyarságunkat kell megvédenünk és ennek a feladatnak nem tettünk eleget addig, amíg el nem hártottuk bolsevista veszélyt. A két cél, a világprobléma és benne imádozott magyar hazánk problémája itt találkozik tehát egy közös feladatban és elhatározásban.

Tömegszerencsétlenséget okozott két autó karambolja SZOLNOK ALATT

Két utas meghalt, többen súlyosan megsebesültek

Szolnok, február 24. Szerdán reggel 6 óra után néhány perccel egy bérkocsis indult Szolnokról. A gépkocsi, amely Benesik István bérautófuvarozó tulajdona s amelyen maga a tulajdonos is rajta ült, Szolnoktól nem messze a sűrű ködben összeütközött egy szembe jövő MATEOSZ tehergépkocsival, amelyen Kiss Gyula sofőr és Schubetz István gépkocsi kísérő ült. Az összeütközés következtében a személykocsin ülő kerekeskedők közül öv. Szilárd

Sándorné szolnoki kereskedő a helyszínen szörnyethalt.

A szolnoki mentők életveszélyes állapotban szállították kórházba Zserezi András textilnagykereskedőt, öv. Bárdos Imréné kereskedőt és Sente György kereskedőt, valamint Benesik István gépkocsi tulajdonost. A szolnoki kórházban műtét közben meghalt Zserezi András textilnagykereskedő. A többi három sérült állapota is életveszélyes.

Kalapácsos rablógylilkosság a fővárosban

Budapest, február 24. Rablógylilkosság áldozata lett a Kender-utca 12. számú házban levő lakásán öv. Szöke Istvánné, születt Budacsi Mária 73 éves mosó- és varalónő. Este fél 7 óra tájban bekapogt a szoba-konyhás földszint lakásba Kiss Lajos péksegéd, akinek a helyszínen tapasztalt körülményekből kétségtelenül megállapították, hogy rablógylilkosság történt. Közben hazatért az öregasszony két albérlője, Tóth János és Takács Jenő. Ők jobban tudták már, mi volt a lakásban és mi tünhetett el. Megállapították a két fiatalember vallomása alapján, hogy az öreg vasalónő fekete hosszú télikabóját, egy pár sárga bőrkesztyűt, barna bőr kezításkáját és néhány fehérnemű darabját vitte el a gyilkos, valószínűleg megtakarított pénzével együtt.

De elvitte Tóth János sötétkék ruháját s több ingét, apró ruhaneművel együtt és Takács Jenő albérlő bördőnjét is, amelybe a rablott holmikat becsomagolta. Miközben a rendőrségi vizsgálat folyt, haza kellett volna térnie Kerekcs Györgynek, öv. Szöke Istvánné harmadik albérlőjének, egy fiatal hentessegédnek is. Kerekcs azonban nem jelentkezett. Még este fél 9 óra tájban sem tért haza. Ekkorra már természetesen a kis kender-utcai ház szomszédai, lakászsomszédok és házsomszédok is értesültek öv. Szöke Istvánné meggyilkolásáról. Többen emlékeztek rá, hogy háromnegyed 6 óra tájban, amikor már sűrű a konyat vol, látták elmenni a fiatal hentes egy idegen barátjával. A belső Józsefváros felé mentek.

Az hitte, rosszul lett az öregasszony, ezért hívta a szomszéd lakás bérőjét, Bucsi Máriát s mikor megvitték nézték meg öv. Szöke Istvánné haldie tapaszalták, hogy gyilkostár áldozata lett. Mellette kőműveskalapács hevert a fején a kalapácsütéstől támadt hatalmas véres lyuk és két-három

ban nem jelentkezett. Még este fél 9 óra tájban sem tért haza. Ekkorra már természetesen a kis kender-utcai ház szomszédai, lakászsomszédok és házsomszédok is értesültek öv. Szöke Istvánné meggyilkolásáról. Többen emlékeztek rá, hogy háromnegyed 6 óra tájban, amikor már sűrű a konyat vol, látták elmenni a fiatal hentes egy idegen barátjával. A belső Józsefváros felé mentek.

Kerekcs György bördőnt cipelt a gyilkosság valószínűleg felfedezése előtt háromnegyed órával történt. Legalábbis a rendőrorvos így állapította meg a halál beálltát. — Nem tudni mi vezette a fiatal hentessegédet elvetemült tetteire. A szorgalmas életű öregasszony jóviszonyban volt albérlőivel, akik tudhatták róla, hogy szegény asszony. A hentessegéd munkában volt, rendszeres kereste volt, lehetséges, hogy ismeretlen és vele együtt kereste barátja beszélt rá a bűncselekményre.

Kivégeztek egy szabadkai rablót Szabadka, február 24. Mészáros Márton 37 éves szabadkai napszámos január 14-én az elsötétítés ideje alatt az utcán megtámadta Gyalai József kovácsmestert és elrabolta 340 pengőt. A rablótól tanács Mészáros halálra ítélte és a halális ítéletet szerdán délután 2 órakor végrehajtották.

Nagyszabású éjszakai betörés Nagykiszta, február 24. (MTI) Ismeretlen betörő az elmúlt éjszaka feltörte Polzár László textilnagykereskedő üzletbejárását, megfúrta a páncélszekrényt és 13.000 pengő készpénzt, valamint több okmányt vitt magával.

Lefejeztette magát a vonattal Zombor, február 24. (MTI) Brankov Lázár zombori fiatalember öngyilkossági szándékból a sínre fektet és valóságos lefejeztette magát Öngyilkosságának oka ismeretlen.

Szüli értekezlet a Mester-utcai óvodában Bensőséges, a gyermekek szeretetéről áthatott értekezlet, csak nem teljes számban hozta össze az igen népes Mester-utcai óvoda szülői körét a szerdán délutáni szülői értekezletre. Az óvoda vezetője Tóth Gizelle óvónő gondos előkészítése nyomán az értekezleten megjelentek az óvónői kor számos képviselője, Juhász Józsefné elnök óvónő vezetésével.

A szülői értekezleten Borbély Irma zöldkeresztes védőnő tartotta az egyik igen értékes előadást. Az előadásában foglalkozott a cselekménykor nevelői munkájával és ereszésnévelési feladataival. Előadásra élnék testvérét várták ki. A másik előadást Róthonyi Lajos felügyelő igazgató, óvoda felügyelő bizottságjának tartotta: „A kisdéd kor lelki fejlődési jellemzői és az elkenyeztezett gyermek” címmel. Előadásában rámutatott a lelki fejlődés kívánata nevelési eljárások hibáira. Kiemelte, hogy a gyermeknek igaza van az egykorúak társaságában előkészülni a szótálat, szerepet és áldozat illi készségeire. Ezt az óvoda gyermeki közörségében érheti el legjobban. A mindvégig nagy figyelemmel hallgatott előadásért Tóth Gizella óvónő mondott köszönetet és több nevelői vonatkozású kérdésre mutatott rá. Majd növénykéivel az óvodai ének tanítás módszeres eljárását mutatta be a szülőeknek. Párhuzamosan a zeneóvoda és az óvoda hallásfejlesztő pedagógiája között. Az utóbbinál általános nevelő és képző hatását emelve ki. A megjelent szülők lelkes ünnepésben részesültek úgy az előadókat, mint az igen népes óvoda fardatságot nem ismerő óvónőjét.



Kiírták a versenytárgyalást a nagyerdei fedett uszoda átalakítására

A márciusi városi közgyűlés dönt a munka vállalatbaadásáról

Mint a Debreczeni Újság-Hajdúföld már jelentette, a város teljesen átalakítja a nagyerdei fedett uszodát, miután az első építkezés veszélyes következményekkel járt s e miatt használhatatlanná is vált a helyiség. Az átépítés terveit a városi műszaki ügyosztály készítette el és ennek alapján most már értesüléstünk szerint ki is írták a versenytárgyalást. A kiírás úgy szól, hogy az ajánlatokat az egész munkára, vagy csak egyes munkanemekre lehet tenni, valamint egyidejűleg a régi kabinépület elbontási munkáira is. A város átalított anyagokat: szigetelő-

mezt és vasat biztosítja, ellenben a nem zárolt anyagokról a vállalkozóknak kell gondoskodni. A versenytárgyalás felhívásos, vagyis csak a felhívott iparosok pályázhatnak s az ajánlatokat március hó 8-án, délelőtt 11 óráig kell a városi közgyűlés felé benyújtani. Az ajánlatok felett a márciusi városi közgyűlés fog dönteni s a munkát a vállalatbaadástól számított kilencven nap alatt be kell fejezni. Az iparosok körében mindenestre nagy érdeklődést keltett a kiírás, mert összesen körülbelül kétszáz ezer pengős munkáról van itt szó.

Elírták az új török-magyar kereskedelmi szerződést

Budapest, február 24. A Magyar Távirati Iroda jelenti: Budapesten az utóbbi időben török és magyar bizottságok között lefolyt kereskedelmi tárgyalások a mai napon egy kereskedelmi megállapodás és egy fizetési megállapodás aláírásával véget értek. A két megállapodás, amely a jelenleg érvényes 1941. évi egyezmény helyébe lép, a török és a magyar kormány jóváhagyása után lép életbe és egy évi időtartamra kötötték.

A megállapodás nagyjában az előző megállapodások alapján áll, de több vonatkozásban számottevően a változott viszonyokkal, változtatásokat tartalmaz és a Magyarország és Törökország közötti árucseréforgalom elmélyítését célozza. A megállapodásokat a mai napon a külügyminisztériumban török részről a török tárgyaló bizottság elnöke, magyar részről Nickl Alfréd kövér, a magyar tárgyaló bizottság elnöke írták alá.

A TETŐCSERÉP -- A FEKETE PIACON

A debreceni ipartestület mintegy harminc tagot számláló tetőfedőmesterek szakosztálya vezető Onody János elnöke alatt nagy érdeklődés mellett tartotta meg ülését. A szakmának, mint azt már említettük, érzékeny károkat okoznak a kontárók s éppen ezért a legerélyesebb védekezésre szánták el magukat. Minden tagot fényképes igazolvánnyal látnak el s felhívják az építetteket, hogy a tetőfedő-javítási munkákat csak ilyen igazolványokkal ellátott mesterekkel végeztessék. Egyébként a kontárók üldözése végett kontár-ellenőrt alkalmaznak. Az anyag ellátás természetesen ennek a szakmának is gondot okoz. Cementhez ugyan az ipartestület útján már hozzájutottak, de a cseréppel nehézségeik vannak. Szomorúan tapasztalják, hogy a tetőfedőcserép is a fekete-piacra került, mert egyes üzérkedők a 78 pengős ár helyett 120 pengős árakat is kérnek. Remélik, hogy e szörványos jelenség elhárításának gátat vetnek az által is, hogy a legális iparosoknak legalább a legminimálisabb tetőfedőcserépszükséglete kielégítést nyer. A szakosztály jegyzői tisztességére Bónis Jánost, pénztárnoknak pedig Dalmady Jánost választották meg.

Fábián modellházban minden kabát kosztüm páratlan ruha egyetlenegy készül mindegyikből SVETITS: LOTA

Ullein-Reviczky Antal mondja az ünnepi beszédet

a Magyar-Bolgár Társaság március 3-i estjén

A Magyar-Bolgár Társaság 1942. március 4-én történt megalakulása óta minden eszközzel arra törekszik, hogy a két barát-nép közötti kapcsolatokat minél jobban kimélyítse és minél több vonatkozásban kiszélesítse.

A bolgársággal való együttérzés bizonyítására a Magyar-Bolgár Társaság március 3-án, szerdán nagyszabású bolgár-magyar ünnepi estet rendez a Zeneművészeti Főiskola nagytermében.

Két új törvényjavaslatot ismertetett a MEP-ben a földművelésügyi miniszter

Budapest, február 24. A törvényhozás lassan végetlélő közeledő szünetében a belpolitikai élet egyre jobban megoláskul. A Magyar Élet Pártja is megkezdi az előkészületeket a tavaszi ülészek törvényalkotó munkájára.

Szerda este a MEP földművelésügyi csoportja tartott ülést, amelyen báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter a tárgya körébe tartozó fontos me-

TISZTÁLTALAN MÜHELY MIATT négy sütő mestert ideiglenesen kizártak a lisztellátásból

A sütő mesterek szakosztályának ülése

A debreceni sütő mesterek szakosztálya Galamb Ferenc elnöklétével tegnap este ülést tartott. A Nemzeti Hírszék elmondása után Galamb Ferenc elnök üdvözölte a nagy számban megjelent tagokat. Galamb Ferenc elnök megvitte ezután előterjesztéseit. Beszámolt arról, hogy a közellátási minisztérium leiratban közölte, hogy a debreceni ipartestület elnökének felterjesztésére a kataszteri tiszta jövedelem utáni termékszolgáltatási rendszert megvalósították.

Az adóhivatal közölte, hogy az adózás arányosságára február 26-án tartják meg a tárgyalást.

Ismételt panaszt tesznek egy-egy ellen, aki illegitím úton perccsúszással és perccsúszással foglalkozik.

A közellátásügyi minisztérium 122 mázsa lisztphelyt utalt ki, de ez nem kívánják igénybe venni, mivel felhasználása sem a sütő mesterekre, sem a közönségre nem előnyös.

A Magyar Sütők Országos Szövetségének a sütő mesterek sérelmére vonatkozó memorandumát már tárgyalták a közellátási minisztériumban s ennek alapján felterjesztést tesznek a miniszterhez. Kéri a sütő mestereket, hogy a kenyér árát országosan rendezzék s a fő városban és a vidéken egyformán állapítsák meg. Generális rendelkezést kérnek a liszt aránylagos elosztására, hogy minden városban egyformán jusson percc és zsemlye-ötöslésre. Kéri, hogy a lisztet egy malomból és egyszerre utalják ki vagy ha a kiutalás több malomból történik, akkor a liszt hazaszállítására kötelezzék a malomokat. Kívánják a borsútes árának emelését is. A két országos egyesület egyesítése mellett is állást foglaltak s ennek elrendelését kérik.

Szabó Mihály köszönetet mond az elnökségnek az ügyek leküldetésére vitelért. Tiltakozik az ellen, hogy egyes sajtóközleményekben megvádolják a sütő mestereket, hogy több kukoricafaszt kevernek a kenyérbe s ez által visszaélést követnek el.

Galamb Ferenc elnök kijelenti, hogy egyes sajtóközlemények miatt nem lehet általánosítani s nagy igazságtalanság volna 2-3 mag-

ról megfélekezett ember miatt egy egész szakmát meggyanúsítani. Albert János előadja, hogy ő blombázott zsákból a tengerilisztből örült tengeri csutkát szított ki és pedig három zsákból három kilogramot. Jelenítette is ezt a közellátási hivatalnak, amely felhívta, hogy tegyen panaszt a malomnál. Ez azonban hiábavaló volt, mert különféle címeken a malom kitért a felelősség alól.

Galamb Ferenc: Szomorú állapot, hogy a malom nem akar felelni sem a súly, sem a minőség miatt. Ez ellen védekeznek.

Galamb Ferenc elnök beszámolt arról, hogy négy sütő mestert kizárt ideiglenesen a lisztellátásból, mert műhelyüket tisztátalannak találták. Ha műhelyük a közegészségügyi követelményeknek megfelel, újra kapnak lisztet. Egy sütő mestertől más gyánúok miatt vonták meg a lisztellátást.

Árva András, ifj. Bende Pál új sütőipari engedélyt kaptak. A szakosztály is beiktatta őket a tagok névsorába.

Fésűs Gyula elnök sürögőnek tartja a kenyér-árak és a borsútes árak emelését, valamint a tűzfáról való gondoskodást.

Galamb Ferenc elnök hangsúlyozza, hogy az országos szövetség, de a debreceni ipartestület is szorgalmazza a kenyér árának rendezését, mert a sütő mesterek a jelenlegi árakból a növekvő rezsit nem tudják fedezni.

A szakosztály egyhangúlag elfogadta a múlt évi zárszámadást, amelyet ifj. Schneider János és Komócsy József számvizsgálók vizsároltak felül. Ugyancsak hozzászólás nélkül elfogadták az ez évi költségvetésirányzatot is.

Vadászok figyelme!

Budapest, február 24. (MTI) A m. kir. pénzügyminiszter rendeletet adott ki, amely szerint a fegyvertartási és viselési engedély, valamint a löszér, robbanóanyag és robbantószer vásárlására és tartására jogosító engedély három pengő kiadás nélküli illeték alá esik.

SZÍNHÁZ

Bolond szerelmesek

Bemutató a Csokonai Színházban

Az utóbbi időkben gyakran lehet tapasztalni irodalmi műveknél, hogy a szerkezetüknek nincs meg az egyensúlya. Az írónak van mondandója, van ötlete, de a keret túldimenzionálja. Ami befelé egy novellába, abból regényt duzzaszt, anélkül, hogy megépítette volna a regényhez szükséges szerkezetet. Ezért aztán sok regény, sok színdarab befejezetlen vagy suta lesz és nem elégtül ki az olvasót vagy a nézőt. Ilyen félig kész munka Hertelenyi István színdarabja, a „Bolond szerelmesek” is. Pedig a szerző határozottan tehetséges ember, vannak megfigyelései, ötletei s alakjai között több vérből-hűsből való figura akad. A frissesség sem hiányzik színdarabjából, melyet ő maga „játéknak” nevez, noha a feltálat történet talán több, mint játék. Néhány szerelmes emberről szól a mese, akik nem találják magukat, nincsenek tisztában önmagukkal s bár nem tudnak egymás nélkül élni, mégsem boldogok. Hertelenyi Istvánnak vannak jó momentumai, de mintha nem dolgozta volna ki a történetet, inkább csak vázlatot adott. Az az impreszió, hogy a színdarabja nem kész még. Valami hiányzik még belőle, ugyanúgy, mint Nicodémi legutóbb bemutatott színművéből, a „Csigaházból”. Ezért a befejezés is kisérsuta. Kár volt így elnagyolni a darabot, mert — ismételjük — megérzik rajta, hogy komoly tehetség munkája, akinek van mondandója.

A Csokonai Színház prózai együttese Zách János gondos rendezésében szerdán este mutatta be a „Bolond szerelmesek”-et. A feleség szerepében Mórtyú Lucy nagyon érdekkes és mélyen átértékelt alakítás nyújtott. Az utolsó felvonásban különösen emberi és igaz volt. A más s s Judit harnatos diáklánya illuziókeltő, finom jelenség. Szívetl és tiszta romantikával rajzolta meg Lilit. Süli Manyi néhány őszinte szavával kellett feltűnést. Hódos s Juditnak idegen világ a komoly próza. Tamás Zách János alakította főhősné, könnyedén és mégis elmélyülten. Megvolt az emberi és színpadi hitele. Márky Géza egy kiegyensúlyozatlan jellemű fiatalembert elevenített meg nagy drámai erővel és meggyőző erővel. A befejező jelenetben egyenesen megragadó volt megható közvetlenségével. Az előadás egyik legjobb figurája Komóthy Gyula orvosa volt. Alakítását finom humor, művészi leleménység és természetesség jellemezte. Szitay László kicsit esetlenül mozgott s nem tudott meggyőzni. Balogh Béla inasfigurája igen jó. Kállay Erzsé és Nagy Erzsé nem csinált hibát.

A közönség érdeklődéssel fogadta a bemutatót, de a hirtelenjött befejezést, a megoldást csak a függöny összecsapódása után néhány perccel értette meg. (b. p.)

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Csütörtökön este: Bolond szerelmesek. B-bérelt.

Pénteken este: Violetta. Tiszviselőst.

Szombaton este: Éva. Operettelőst.

PAPEN MERENYLŐINEK PÖRE

Ankara, február 24. A török semmitörzők szerdán délután tárgyalta a Papen elleni merénylőt ügyét.

AZ OLASZORSZÁG ELLENI BOMBATÁMADÁSOK VESZTESÉGLIS-TAJA

Róma, február 24. (MTI) Mint hivatalosan jelentik, a legutóbbi légitámadások áldozatainak száma a romok eltakarítása után és néhány súlyos sebesült halála folytán a következőkre emelkedett:

Milánóban: 187 halott, 505 sebesült, Cagliariában és környékén: 155 halott és 204 sebesült, Palermóban: 226 halott és 242 sebesült, Nápolyban: 117 halott, 264 sebesült, Civatauroban: 32 halott és 50 sebesült, Cittanovában: 60 halott és 100 sebesült. Amanteában: 21 halott és 20 sebesült, Trapani-ban: 14 sebesült.

A Tisza István Tudományos Társaság ülése

Szerdán délután a debreceni Tisza István Tudományos Társaság III. szakosztálya (matematika, természet tudomány) a Közponi Egyetemen rendezt ülést tartott.

Az ülésen dr. Hoffer András mb. osztályfőnök, c. egyetemi rk. tanár, a fizikai felsziget vulkáni képződményeit ismertette.

A tudományosan magasszínvonalú előadás rendkívül érdekes kérdést ismertetett a megjelent hallgatóság előtt. Az előadó — aki a tárgykörben országsszerte ismert

szaktekintély — egészen új megítélés sokat is ismeretett és a jelenlévő szakemberek előtt előadása nagy sikert aratott.

Dr. Máthé Imre I. Jogi, egyetemi m. tanár az Ermellék vegetációjáról tartott előadást. Erdekes előadásban a nagy érdeklődésre számot tartó témát részletesen feldolgozta ismertette és ennek aktuális jelentősége is hangsúlyozást nyert. Bejezéstül dr. Felhődy Lajos tanulmányát mutatta be a hallgatóság előtt.

Dr. Máthé Imre I. Jogi, egyetemi m. tanár az Ermellék vegetációjáról tartott előadást. Erdekes előadásban a nagy érdeklődésre számot tartó témát részletesen feldolgozta ismertette és ennek aktuális jelentősége is hangsúlyozást nyert. Bejezéstül dr. Felhődy Lajos tanulmányát mutatta be a hallgatóság előtt.

Dr. Máthé Imre I. Jogi, egyetemi m. tanár az Ermellék vegetációjáról tartott előadást. Erdekes előadásban a nagy érdeklődésre számot tartó témát részletesen feldolgozta ismertette és ennek aktuális jelentősége is hangsúlyozást nyert. Bejezéstül dr. Felhődy Lajos tanulmányát mutatta be a hallgatóság előtt.

Dr. Máthé Imre I. Jogi, egyetemi m. tanár az Ermellék vegetációjáról tartott előadást. Erdekes előadásban a nagy érdeklődésre számot tartó témát részletesen feldolgozta ismertette és ennek aktuális jelentősége is hangsúlyozást nyert. Bejezéstül dr. Felhődy Lajos tanulmányát mutatta be a hallgatóság előtt.

Dr. Máthé Imre I. Jogi, egyetemi m. tanár az Ermellék vegetációjáról tartott előadást. Erdekes előadásban a nagy érdeklődésre számot tartó témát részletesen feldolgozta ismertette és ennek aktuális jelentősége is hangsúlyozást nyert. Bejezéstül dr. Felhődy Lajos tanulmányát mutatta be a hallgatóság előtt.

Tenyészkosok jutalmazása a Mezőgazdasági Kiállításon

Gazdakörökben nagy érdeklődésre tarthat számot és az idei mezőgazdasági kiállítás egyik érdekese eseményének ígérkezik az a pályázat, melyet a Richards Richard Győri Fincsomposztógyára Rt. igazgatósága hirdet. A vállalat ugyanis jutalmazza a kiállítandó tenyészkosok közül azt a fajtát, melynek gyapjúja a hazai feldolgozó ipar szempontjából elsősorban értékes. Az ilyen fajtákkal való keresztezés olyan gyapjút eredményez, mely nemcsak ma, hanem a háború utáni időkben is nagy fontosságú, mert bizonyos fokig pótolja a New-Zealandból és Délamerikából behozott némely gyapjútípusokat. Ezt a gyapjúminőséget B-C-vel jelzik. Ez az a fajta, mely az erősebb használatnak kitéve, pl. a sportcélokra szolgáló szövetek gyártásához elsősorban szükséges.

A békeidőkben elkerülhetetlen külföldi gyapjúimport egyik főoka volt, hogy ilyen minőségű gyapjút az országban csak nagyon keveset termeltek. Ez az a gyapjúminőség, melynek nemcsak a mai háborús gazdasági helyzet miatt van jelentősége, hanem természetesen a jövőre is, mert a háború utáni időkben is, tehát nem átmeneti háborús jellegű, bár a háborús gazdasági helyzetét is szolgálja. Mindjobban átgépek a közudatba, hogy a magyar iparnak azok az ágai fejlődjenek főleg, amelyek hazai nyersanyagot dolgoznak fel. Ezzel megteremtjük az alapot, hogy a hazai nyersanyag termelése is tovább fejlődjék. Az ipar fejlődése a hazai állattenyésztés fellendülését is maga után vonja, illetőleg az egyik a másik fejlődésének előfeltétele. Sajnálatos, hogy Magyarország gyapjútermelése a háborús években ahelyett, hogy emelkedett volna, esőkkent. Bár illetékes tényezők mindent elkövetnek, mégis összehasonlítva egyes külföldi országokban elért gyapjútermelési emelkedésekkel — pl. Svédországban a gyapjútermelést 50 százalékkal sikerült emelni — sajnos, meg kell állapítanunk, hogy nálunk hasonló eredményt eddig nem sikerült elérni.

A Richards-posztógyár tehát azokat a kosokat jutalmazza, melyek nem gyapja B/C-minőségű, tisztasága legmagasabbra becsülhető, szálahosszúsága kiegyenlített és megfelelő gondörördésű. A vár elhatározása nemzetgazdasági szempontból is jelentős, úgy hogy a jutalom odaítélését, értesítésünk szerint a Gyapjúbeosztó bizottság tagjai fogják végrehajtani.

A gyárnak egyébként a fentiekben ismertetett törekvése nem újképett, mert arra már régebben is mutattak.

Dr. Schandl József műegyetemi ny. r. tanár, aki egyben a Gyapjúbizottságnak is elnöke és a hazai gyapjútermelés kiváló ismerője és irányítója, figyelemreméltó tanulmányt írt a Közlekek 1940. évi május 26-án megjelent számába, melyet a gazdaközönségnek — saját jól felfogott érdekében — figyelmeztetésül ajánljuk.

Dr. Schandl József műegyetemi ny. r. tanár, aki egyben a Gyapjúbizottságnak is elnöke és a hazai gyapjútermelés kiváló ismerője és irányítója, figyelemreméltó tanulmányt írt a Közlekek 1940. évi május 26-án megjelent számába, melyet a gazdaközönségnek — saját jól felfogott érdekében — figyelmeztetésül ajánljuk.

Dr. Schandl József műegyetemi ny. r. tanár, aki egyben a Gyapjúbizottságnak is elnöke és a hazai gyapjútermelés kiváló ismerője és irányítója, figyelemreméltó tanulmányt írt a Közlekek 1940. évi május 26-án megjelent számába, melyet a gazdaközönségnek — saját jól felfogott érdekében — figyelmeztetésül ajánljuk.

Dr. Schandl József műegyetemi ny. r. tanár, aki egyben a Gyapjúbizottságnak is elnöke és a hazai gyapjútermelés kiváló ismerője és irányítója, figyelemreméltó tanulmányt írt a Közlekek 1940. évi május 26-án megjelent számába, melyet a gazdaközönségnek — saját jól felfogott érdekében — figyelmeztetésül ajánljuk.

Dr. Schandl József műegyetemi ny. r. tanár, aki egyben a Gyapjúbizottságnak is elnöke és a hazai gyapjútermelés kiváló ismerője és irányítója, figyelemreméltó tanulmányt írt a Közlekek 1940. évi május 26-án megjelent számába, melyet a gazdaközönségnek — saját jól felfogott érdekében — figyelmeztetésül ajánljuk.

Dr. Schandl József műegyetemi ny. r. tanár, aki egyben a Gyapjúbizottságnak is elnöke és a hazai gyapjútermelés kiváló ismerője és irányítója, figyelemreméltó tanulmányt írt a Közlekek 1940. évi május 26-án megjelent számába, melyet a gazdaközönségnek — saját jól felfogott érdekében — figyelmeztetésül ajánljuk.

Dr. Schandl József műegyetemi ny. r. tanár, aki egyben a Gyapjúbizottságnak is elnöke és a hazai gyapjútermelés kiváló ismerője és irányítója, figyelemreméltó tanulmányt írt a Közlekek 1940. évi május 26-án megjelent számába, melyet a gazdaközönségnek — saját jól felfogott érdekében — figyelmeztetésül ajánljuk.

Dr. Schandl József műegyetemi ny. r. tanár, aki egyben a Gyapjúbizottságnak is elnöke és a hazai gyapjútermelés kiváló ismerője és irányítója, figyelemreméltó tanulmányt írt a Közlekek 1940. évi május 26-án megjelent számába, melyet a gazdaközönségnek — saját jól felfogott érdekében — figyelmeztetésül ajánljuk.

Dr. Schandl József műegyetemi ny. r. tanár, aki egyben a Gyapjúbizottságnak is elnöke és a hazai gyapjútermelés kiváló ismerője és irányítója, figyelemreméltó tanulmányt írt a Közlekek 1940. évi május 26-án megjelent számába, melyet a gazdaközönségnek — saját jól felfogott érdekében — figyelmeztetésül ajánljuk.

Dr. Schandl József műegyetemi ny. r. tanár, aki egyben a Gyapjúbizottságnak is elnöke és a hazai gyapjútermelés kiváló ismerője és irányítója, figyelemreméltó tanulmányt írt a Közlekek 1940. évi május 26-án megjelent számába, melyet a gazdaközönségnek — saját jól felfogott érdekében — figyelmeztetésül ajánljuk.

Dr. Schandl József műegyetemi ny. r. tanár, aki egyben a Gyapjúbizottságnak is elnöke és a hazai gyapjútermelés kiváló ismerője és irányítója, figyelemreméltó tanulmányt írt a Közlekek 1940. évi május 26-án megjelent számába, melyet a gazdaközönségnek — saját jól felfogott érdekében — figyelmeztetésül ajánljuk.

Dr. Schandl József műegyetemi ny. r. tanár, aki egyben a Gyapjúbizottságnak is elnöke és a hazai gyapjútermelés kiváló ismerője és irányítója, figyelemreméltó tanulmányt írt a Közlekek 1940. évi május 26-án megjelent számába, melyet a gazdaközönségnek — saját jól felfogott érdekében — figyelmeztetésül ajánljuk.

Dr. Schandl József műegyetemi ny. r. tanár, aki egyben a Gyapjúbizottságnak is elnöke és a hazai gyapjútermelés kiváló ismerője és irányítója, figyelemreméltó tanulmányt írt a Közlekek 1940. évi május 26-án megjelent számába, melyet a gazdaközönségnek — saját jól felfogott érdekében — figyelmeztetésül ajánljuk.

mezőgazdasági munkavállalók

március 1-ig

telesek munkaszerződést kötni

Budapest, február 24. A mezőgazdasági munkák elvégzésének biztosítására a kormányrendelet szerinti mezőgazdasági munkavállalók kötelesek március 1-ig legálább olyan tartamú munkaszerződést kötni, amely az 1942. évi törvény szerinti, az 1942. évi törvény 15-ig jelenlévő, mely a mezőgazdasági munkások szerződésére megállapított határidő lejártától már csak néhány nap múlva el. illetékes helyen nyomon tartóknak azokra a szigorú rendelkezésekre, amelyek a szerződés kötésére, illetve a jelenlévők elhelyezéséhez kötelezők. A félreérthetőség elkerülése végett rámutatunk arra is, hogy a jelenlévők kötelesek az is köteles eleget tenni március 1. és 15. között szerződést kötni. A szerződés kötését semmiféle se halassza senki március 1. utána.

A földművelésügyi miniszter ezzel

kapcsolatosan felkéri az összes mezőgazdasági munkaadókat, hogy a községi elöljáróságnál jelenték be azoknak a munkásoknak neveit, kik az elmúlt évben nálunk dolgoztak, de az idén nem akarnak leszerződni és máshová se szerződnek le. A bejelentéssel a munkaadók megkönyvitik a le nem szerződött munkások jegyzékbe vételét, amire honvédelmi szempontból azért van igen nagy szükség, mert csak így válik lehetővé, hogy a le nem szerződött munkásokat, mint munkakötelezteket a hatóság teljes számban igénybevegye.

Végül saját érdekében figyelmezteti a földművelésügyi miniszterium a mezőgazdasági munkásokat, hogy a maguk és családjuk ellátására szükséges kenyérgabonát igyekezzenek munkavállalásukat megkeresni, mert az idén nem lesz módjuk arra, hogy kenyérgabonát vásárolhassanak.

Árdragítás gyanúja miatt

étszáz mázsa takarmányrépát foglalt le a hajduböszörményi rendőrség

A hajduböszörményi rendőrség az utóbbi időkben mindent megtesztelt, hogy a városban megakadályozza az árdragító viselkedéseket s ennek ellenére még mindig akadnak, akik igyekeznek a rendőrséget kijátszani, egy maguknak jogtalanul anyagi hasznot biztosítanak. A rendőrség azonban éber és érzékeny és mindig a kellő időben lép le azokra, kik törvénytelen akarnak maguknak használni.

máza takarmányrépát és a gazdálkodó, valamint a kereskedő ellen megindította az eljárást.

Borsó Gábor hiteles számlával igazolta, hogy a takarmányrépa mázsáját 3.90 fillért adta és tagadta, hogy árdragítást követelt volna el. Katona Imre szintén azzal védekezett, hogy ő maximálisan áron vásárolta a takarmányrépát.

Ezzel szemben a rendőrség több tanút hallgatott ki, akik egybehangzón vallották, hogy az árdragítás megtörtént és Katona Imre is árdragítva akarta szállítani a takarmányrépát egy budapesti zsidó konzervgyárnak.

A tanúk kihallgatása után a rendőrség Borsó Gábor gazdálkodót és Katona Imre hajduböszörményi kereskedőt őrizetbe vette és árdragítás visszaélése gyanújával bekísérte a debreceni királyi ügyészség fogházába.

Tagadnak a nagybányai arany-ügy vádlottai

Az egyik orgazda távolléte miatt el kellett halasztani a főtárgyalást

A szatmári törvényszéki büntetőgyűlés most tárgyalta annak a vádlottak az ügyét, akiket a múlt hónap folyamán felfedezett nagybányai aranylopásból kifolyólag állított bíróság elé az ügyészség.

Mint annakidején részletesen megírtuk, a hatóságok bizalmas úton arról értesültek, hogy egyes tisztviselők és munkások a magán- és állami üzemekből jelentős mennyiségű aranyat hordanak el, amit Ferenc Farkas nagybányai volt esetében már értesítettek. Mivel Ferenc Farkas nagybányai volt ecet-campeszként ismeretes, házkutatást tartottak nála. Az egyik ecetes kád alól több, mint egy kilo arany került elő.

társaságában hozott egy jelenlét. Kihallgatták ennek alapján Buttyán Lászlót is. A bányában, rablás után találta a dústartómú aranyércet, amit Figuli tisztviselő segítségével a ruhájában elrejtett s az örök éberségét kijátszva, kicsempészelt. Othon mozsárban megőrték, higany segítségével kiválasztották és Ferenc Farkasnál értékesítették.

A hatósági közegek a gyanúsítottak megállítására sárga karszalaggal beállítottak Palencsár János misztérióját lakoshoz. Arra kéri, szerezzen nekik fekete aranyat. Palencsár vejehez: Schmiéd Jánoshoz men, aki az aranyválasztásban dolgozott. Kitadott apósának egy nagyobb darab aranyat, hogy a sárgakarszalagos „zsidó” fiatalembernél értékesítse. Az üzlet lebonyolítása után a fiatal emberek a törvény nevében felszólították Palencsárt, hogy ha még van arany a háznál adja át.

A leleplezett aranycempész a bírósági bizonyítékokkal szemben nem tagadhatta azt, hogy aranybányákkal áll összeköttetésben. Beismerő vallomást tett és elmondotta, hogy Figuli György bányatisztviselő Buttyán László bányamunkás

Nyomra-nyomra haladva, így

sikerült felgöngyölíteni a nagybányai fekete arany egész frontját. Tízennyolc személy ellen indult meg az eljárás. Ferenc Farkas egyúttal az ügyészség fogházába került Rosenfeld József nagybányai kereskedő is, aki nagyobb tételt vásárolt a lopott aranyból. Ferenc Farkast később szabadlábra helyezték, mert elhaltasodott szervi szívbjaja orvosi kezelést tett szükségessé.

A mostani főtárgyaláson, Ferenc Farkast kivéve, valamennyi vádlott megjelent. Ferenc orvosai bizonyítványt küldött, amely szerint súlyos betegsége miatt az ügyet kell őriznie. Ügyét a bíróság különválasztotta s a többi vádlottakkal szemben megkezdte a főtárgyalást.

Elsőnek Figuli Györgyöt hallgatták ki, tagadta az aranylopást. Képtelenségnek nevezte a vádat. Van aranykő a lakásán, de ezt Krausz Mátyas bányatulajdonosnál kapta. A követ Bécsben csiszoltatták s mint ritka példányt őrzik a házi ósványgyűjteményben. Ferenc Farkast soha nem látta, nem ismeri, nem igaz, hogy aranyat vitt hozzá. Hasonló vallomást tett Buttyán László és a többi vádlott is.

Az ügyész a vádlottak kihallgatása után Krausz Mátyas és Frif Tódor vádlottakkal szemben elejtette a vádat. A bíróság velük szemben megszüntette az eljárást. A főtárgyalás után Ferenc Farkas felépültség elhalasztották, mivel a vádlottak tagadásával szemben Ferenc Farkas beismerő vallomása az egyik bizonyíték, ezért személyes jelenlétére az ítélet meghozatala előtt szükség van.

Csomaglóvajok garázdálkodnak Debrecenben

Az utóbbi napon két feljelentés érkezett a debreceni rendőrséghez ismeretlen tolvajok ellen akik várótermekből vitték el a néhány percre őrizetlenül hagyott csomagokat.

Berkes Vilmos kereskedő, Selmecz-utca 9. szám alatti lakos a múlt este a Nagygálomás III. osztályú várótermében jegyet váltott a pénztárnál. Csomagját, amelyben 100 pengő értékű ruhanemű és élelmiszer volt, a várótermében hagyta a padon. Mire visszatért, a csomag nem volt sehol.

Török Mihályné gazdálkodó felesége, Oláh Károly-utca 27. szám alatti lakos meg a belgyógyászati klinika várótermében hagyta csomagját, amelyben élelmiszerejeppel, cipőtalpánnyal, tíz pengő készpénz és lakásának kulcsa volt. Ismeretlen tettes ellopta. A rendőrség keresi a tolvajokat.

FEL ÖL FÁT KILOPTAK A KERITESÉN KERESZTÜL AZ UDVARRÓL.

Vakmerő falopás történt az elmúlt este a Vigkedvű Mihály utcán. Titokzatos módon elűnt az udvarról Szatmári Elek ref. tanító, Vigkedvű Mihály-utca 60. szám alatti lakos fél 31 hátszárnyán. A lopás annál is titkosabb, hiszen a ház kapuját állandóan zárva tartják.

Szatmári Elek feljelentést tett a rendőrségen a vakmerő falopások ellen. A rendőrség megindította a nyomozást.

Megnyilt Bézi Gyuláné női kalapszalonya
Sretter Mária
Eredeti modellek, modell utáni alakítás
szépen és jutányos áron. Piac-u. 46. udvarban.

Háziasszonyok figyelmebe!
Most vásároljon!
Hus, bab, borsó, lecsó, lén, paprika, ugorka, paradicsom

konzervet
Déli gyümölcs, fajalmák, dsemek, cukorkák, kávék. Háztartási cikkek
VÉRTESSY FERENC
fűszer és csemege üzletében, Dégenfeld-ér 11.
(vo.t Király-téle üzlet) Előrekeny kiszolgálás!

A rendőrségen is bemutatja tudományát a Debrecenben elfogott nemzetközi zsebmetsző

Nemrégiben részletesen beszámoltunk arról, hogy a Nagyszállomáson szolgálatot teljesítő rendőrszem rajiacsipe Dévai János lakás és foglalkozás nélküli egyént, a mint Varga Bertalan monostorpályi ny. pályázór zsebében kotorászott a jegypénztárnál. A rendőr a tettenérés után bekísérte Dévai Jánost a rendőrség központi ügyeletére, ahol őrizetbe vették. Dévai János eleinte tagadta, hogy zsebmetszést akart volna elkövetni, a kihallgatás során a keresztkérdésekre azonban belegabalyodott és elmondott mindent eddigi életéről.

Ló-adásvételhez azonban nem foglalkozott soha. Legszívesebben lemezdobáló társaságában járta az országos vásárokat és mindig kiéleste a kedvező alkalmat. Szabadulása után legelőször Debrecenben akart újra munkához látni. A zsebmetszést nem tudta végrehajtani a rendőr ébersége folytán és így lebukott.

A zsebmetszési kísérletben nyomozást végző Ódor Béla detektívnek elmondta Dévai János, hogy 1942. december 21-én szabadult a kistarcsai internálótáborból, ahol kilenc hónapos szabadságvesztés büntetését töltötte. Internálása előtt volt még 408 pengője, szabadulása után ebből a pénzből éledegelt meglehetősen szűkös körülmények között. Bejelentett lakása sehol nem volt. Mint vásári lókupezárta az országát, hogy mégis legyen valami alibi-foglalkozá-

sa. Ló-adásvételhez azonban nem foglalkozott soha. Legszívesebben lemezdobáló társaságában járta az országos vásárokat és mindig kiéleste a kedvező alkalmat. Szabadulása után legelőször Debrecenben akart újra munkához látni. A zsebmetszést nem tudta végrehajtani a rendőr ébersége folytán és így lebukott.

Kiderült, hogy nagyvívű zsebmetsző, aki valóságos művészi tőkélyre vitte „mesterségét”. Be is mutatta a kihallgatás alkalmával tudományát a detektívnek.

Az országos bűnügyi nyilvánvaló kimutatása szerint Dévai János több esetben volt már büntetve lopásért és sikkasztásért. Nagy múltjára, világlátottságára jellemző, hogy Leipzigban is elítélték. A saját bevallása szerint Európán csaknem valamennyi államában járt és „ebekmpekedett”.

Dévai Jánost átkísérték a királyi ügyészségre. A rendőrség javasolja, hogy a bűnvádi eljárás lefolytatása után tiltásuk ki Debrecenből.

Sakkozás közben rugtak be a Nyugati-utcai csendháborítók

Fogházbüntetésre ítélte a törvényszék a próbarendőr támadóit

Még élénken emlékeztetünk az előző évi olvasóközönségünknek az a lövöldözéssel végződött csendháborítás, amely december 29-én a Nyugati utcán történt. Illés István 20 éves napszámos, Bisi László 28 éves vásári árus, Fülöp János 30 éves napszámos és Fülöp Mihály 28 éves öszeres kocsis ittas állapotban Török Erzsébet társaságában betért a Nyugati utcán levő Szakáll-féle vendéglőbe, ahol ittasságukra való tekintettel nem szolgálták ki őket. A bortól mámoros társaság belekötött egy csendesen beszélgető társaságba. A nagy zajra bement Orbán Márton próbarendőr is, aki távozásra szólította fel a rendezőárokat. A társaság el is hagyta a vendéglő helyiségét, de az utcán tovább zajongtak, sőt az egyik elvette a rendőr kardját, mire Orbán egy riasztó lövést adott le. Erre a társaság egyik tagja lefogta a rendőrt mire ez oldalba bötött.

erőszak vétsége miatt emelt vádat és az ügyben most tartott főtárgyalást a törvényszék az Cs. Sebestyén György tanácselnök, mint egyesbíró.

A főtárgyaláson a vádlottak kivétel nélkül ártatlanságukat hangoztatták és részességükkel védekeztek. Illés István és Bisi László elmondta, hogy a kérdéses napon betértek a Bika pincébe, hol hosszú sakkcsatát vívtak egymással. Minden parti után a vesztes egy deci bort fizetett a nyertesnek és így már elég ittas állapotban voltak, mikor megékezett a két Fülöp-testvér Török Erzsébet társaságában. Utána ötösben még vagy nyolc liter bort fogyasztottak el a Bika pincében és onnan a Szakáll-féle vendéglőbe vezettek újuk, de ott nem akarták őket kiszolgálni. Bisi beismerte, hogy a rendőr karját kihúzta hüvelyből és Illés sem tagadta, hogy Orbán Mártont is akarta fogni. A többiek azonban mindent tagadtak.

A királyi ügyészség Illés István, Bisi László, Fülöp János, Fülöp Mihály és Török Erzsébet ellen hatósági közeg elleni

A tanúk kihallgatása után a törvényszék Török Erzsébet kivételével megállapította s II. és István és Bisi Lászlót 3-3, a két Fülöp-testvért pedig 2-2 hónapi fogházbüntetésre ítélte. Török Erzsébetet azonban felmentette az ellene emelt vád és kivételkezményvel alól. Az ítélet hozta.

HIREK

ELMARADT AZ ESKÜVŐ

magával vitte a kölcsönkért ruhákat

A Magyar Élet Pártjának hírei

A PARI KÉPVISELŐI KOZUL: Balogh István fogad minden hónap első vasárnap délelőtti 11-12 óráig. MAGYAR ÉLET PARTJANAK TAPASZKÖRE az Arany Bikaszálló felemlenél nyitva minden nap délelőtti 9-1 óráig és délután 3-9 óráig. HAJDÚVÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSÉGE minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtti 9-12 óráig pihenőnapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a vármegyei központi MEP titkárnak adhatóak át.

GYÓGYSZERTÁRAK EJJELI SZOLGÁLATA

„Kigyó” Dr. Mihalovits Jenő, Piac utca 31. Telefon: 30-95. — „Tisza Jónap Aladár, Péterfia-utca 61. Telefon: 24-52. — „Csillag” Beke Barna, Arpad-tér 1. Telefon: 29-32. — „Szent Háromság” Homokkert, Szabó Kálmán-utca 14, Sallay László. Telefon: 17-09. — „Mátyás király” Papp Gyula, Nyilastelep, Vámospercsi-út 16. Telefon: 32-01.

Magyar hősök

Hősi bátorságnak és lélekjelenlétnek nagyszerű példáját nyújtotta a Don-menti harcokban vitéz Magyar Lajos hadnagy.

1942 szeptember 13-án hajnalban csapnánk az Imént brikokba vett vonal berendezésén és megerősítésén dolgoztak, amikor az ellenséges gyalogság váratlan ellenlökéssel megrohanta az állásépítéssel elfoglalt honvédek. A szakadékos terepen ügyesül végig fedetlen előrenyomuló bolsevisták támadása oly váratlanul következett be, hogy az árokokban, valamint azon kívüli levő honvédszázad egy részét pillanatok alatt körülzárták.

Vitéz Magyar hadnagy, aki páncéltámadás szakaszával légvédelmi feladatot látott el, egy hátrább fekvő ponton habozás nélkül harcra vetette szakaszát és a körülzárt osztag segítségére sietett. Gyors és határozott fellépésével a önfeláldozóan vitéz magatartásával sikerült teljesen meglepnie az ellenséget. A gyors táncsapásoktól megtorpant bolsevista gyalogság sorokban pillanatok alatt zavar támadt a Magyar hadnagy további támadását már be sem várva fejezvezt menekülésbe kezdett. A már körülzárt honvédekkel azonnal kiszabadult válságos helyzetéből.

Kinevezések a debreceni egyetemi fogalmazói karban. A debreceni Tisza István Tudományegyetem rectora, Halmi Endre egyetemi fogalmazót a 8. fiz. oszt-ba egyetemi s. titkárrá, vitéz Szilágyi József egyet. fogalmazó-gyakornokot a 10. fiz. oszt-ba egyet. s. fogalmazóvá és Fekker János egyetemi questurát hivatali ellenőrt a 9. fiz. oszt-ba kinevezte.

Mese-délutánt rendez Csapó-utcai egyházközségünk nőköre február 28., március elsején, másodikán, délután négykor, Szappanos-utca tizenhat számú otthonában. Előadják: „Ravaszdi az erdő bőlése”, kétfelvonásos, táncos, dalos tündérvjáték.

Ellopták a zsebkendőbe kötött pénzt. Juhász Kálmán Szepesi-utca 75. szám a tti lakos a múlt nap munkahelyén a műhely egyik asztalára letette kosarát. Ebből az ellopott zsebkendője, amelybe 120 pengőjét kötötte. Feljelentésére megindult a rendőrségi nyomozás a tettes felderítésére.

A debreceni törvényszéken dr. Cs. Sebestyén György tanácselnök, egyesbíró igen érdekes ügyben hozott ítéletet. A királyi ügyészség Kupcsák Jolán 20 éves bejelentett lakós nélküli leány ellen sikasztás büntette miatt emelt vádat, mert egyik barátjától kölcsönkért egy télikabátot, egy rend ruhát, egy pár cipőt és egy pár keztyűt és azt csak akkor adta vissza, mikor barátja követelte tőle.

A most megtartott főtérnyeláson Kupcsák Jolán azzal védekezett, hogy Hajdúdorogon egy hentesegéd udvarolt neki, aki kezét is megkérte, sőt már az esküvő napja is ki volt tűzve.

Nem volt megfelelő ruhája, hogy esküvőjére elmenjen s ezért barátjától kért kölcsön. Elutazott Hajdúdorogra, de rajta kívül álló okokból az esküvő nem történt meg. Ekkor 5 Hajdúszoboszlón kapott állást és a ruhát is magával vitte, de azt nyomban visszaküldte, mikor barátja kérte.

A tanuk kihallgatása után a törvényszék sikasztás vétségében mondta ki bűnösnek Kupcsák Jolánt és 15 napi fegyházbüntetésre ítélte, de az ítélet végrehajtását háromévi próbaidőre felfüggesztette. Az ítélet jogerős.

Nagy tűz egy leányárvaházban. Amsterdamból jelentik: A cavani leányárvaházban, amelyben 82 négy és tizenöt év közötti árvaéletnyt kezeltek, kedden éjszaka tűz ütött ki. Többnek sikerült kimenekülni az épülethől, de mások már csak az ablakon tudtak kiugrani. Eddig 37 bentlakó ült el.

Drágn adta a szemestengerit. A kismarjai csendőrségnek tudomására jutott, hogy Vass Gyula konyári lakos 7 mázsa szemestengerit 55 pengős áron adott el Kozma Ferenc és ifjú Sinyi Lajos kismarjai lakosoknak. A csendőrség előtt Vass beismerte az árdragítást és szegénységével védekezett.

Nyitott lakásban, nyitott láda... Szücs Lajosné ny. tanítónő, Péterfia-utca 25. szám alatti lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki a nyitott lakásból, a nyitott ládából 100 pengő értékű fehérműtű és ruhaneműt lopott el. A rendőrség megindította a nyomozást.

Felmentették a longás vádtól. Czifra Mózes balmazújvárosi MÁV altiszt lopás vétségével vádolva került a törvényszéken dr. Cs. Sebestyén György tanácselnök, egyesbíró elé, mert a vádirat szerint Ludány János MÁV altiszt Debrecen és Balmazújváros között az egyik III. osztályú kocsiban talált egy télikabátot és azt Czifrának adta át és nem szolgáltatotta be. A főtérnyeláson Czifra azzal védekezett, hogy a kabátot nyomban átadta a forgalmi irodában és 10 hónapon keresztül függött a fogságon, mint talált tárgy. Egy alkalommal fia kiment az állomásra és mlután hideg volt, odaadta neki a kabátot. A tanuk kihallgatása után a törvényszék Czifrárt jogerősen felmentette.



Riadó a vadászpilótáknál ellenséges bombázók közeledésére.

A megvadult lovak elgázolták és átdobták a vásártér korlátján

Súlyos szerencsétlenség a balkányi vásáron

Özv. Moldován Jánosné birkalajos Katona Simon szekerén a balkányi helipiacra indult, hogy saját részére sertést vásároljon, Balkányba érkezve, a vásár közelében leszállt a szekérről és gyalogosan indult a sertéspiacra. Már a vásártér korlátjai mellett haladt, amikor megvadult lovak elgázolták, majd átdobták a vásártér korlátján.

A szerencsétlen asszonyt eszméletlen állapotban szállították kórházba. A baleset ügyében megindult vizsgálat során kintűnt, hogy a gázoló kocsi Orsó János geszterédi gazdálkodó tulajdona. Kihallgatása során Orsó elmondta, hogy feleségével és 11 éves Mihály nevű fiával libákat hoztak a balkányi piacra. Amikor a lovak megvadultak, nem tartózkodott a kocsiján, mert feleségének segíteni a libák elszállításában. A lovak gyeplőjét átadta 11 éves fiának, hogy vigyázzon addig, amíg visszaérkeznek. Közben a lovak valamitől megriadtak és elgázolták özv. Moldován Jánosné, aki az oldalán és lábán szenvedett súlyos sérüléseket. Orsó János ellen gondatlan-ságból okozott testi sértés miatt eljárás indult.

Bókay János „A mosoly költője” cím alatt vezércikket írt Lehár Ferencről a Színházi Magazin legújabb számában, amelyben Szentgyörgyi Elvira szóban és gyönyörű képekben számol be a Carabonciás bemutatójának minden érdekességéről. A Színházi Magazin átszáma egyébként is bővelkedik érdekességekben. Vaszy János bemutatja élő plakátját Muráti Lilit és Páger Antalt Mezei Mária a szenvedésről és a szenvedélyről beszél Baróti Gézánnak, Bulla Elma és Kiss Mányi bemutatják képekben, hogy a dráma milyen tanulságos műfaj, Jávör Pál, Tökés Anna, Makay Margit, Rápolthy Anna, Pataky Jenő, Kürthy György és vitéz Garamszeghy Sándor a nyitászini tapsról adnak szemléltető oktatást stb.

Uj tanfolyam kezdődött március 1-én a Simai gyorsíró- és szépíróiskolában. Piac-utca 73. Előkészítési állomány-utca. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon 22-53. sz. Debreceni tanker. kir. eng. szám: 1359-1941-42.

Jrni kéne nekem haza... Felveszem a kalapot, Elmegyek a Hajdúföldhöz S veszek Bihácsy-lapot!

Izgatásért lejáróztatták. Kovács József nyíregyházi lakost a rendőrség őrizetbe vette, mert ittas állapotban többek jelenlétében a fennálló társadalmi rend ellen izgatott. Kovács Józsefnek ez már nem első esete. Izgatásért már volt is büntetve. Kihallgatása után átkísérték az ügyészség fogházába.

Bördízművekre pályázott a kirakatfosztogató. Tóthfalussy Géza börtöndkereskedő, Czegléd-utca 7. szám a tti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki az elmúlt éjszaka folyamán álkuccsal felnyitotta üzlete ajtajánál lévő kirakatát és egy csomó bördízműveket ellopott onnan. A kirakatfosztogatót kesztyűket, tárcákat és egyéb börtönmunkákat vitt magával, mintegy 600 pengő értékben. A rendőrség keresi a tettest.

Tánciskola

B. Vattay Margit tánc- és mozdulatművészeti tanárnő nővédekének jótékony célú táncelőadása. — Szépség az erőben — mozdulatművészeti bemutatás előadás március 7-én délután 3 órakor a Bika dísztermében. Jegyek előre válthatók a tánciskolában. Kocsidház. 13.

Amig Un alszik... DARMOL... a Darmol dolgozik. Nyugodt alvást nem zavarja, még meghozza reggelre az enyét és fájdalomtalan kúrálást. Kellemes heshajlós.

A vasúti kocsi útközben... Hegedűs József 32 éves nyíregyházi üzemi altiszttel súlyos baleset történt. A Nyíregyházi vidéki Kisvasútak egyik motorosvonatán teljesített mint jegykezelő szolgálatot. Bűj állomáson történt a szerencsétlenség. Három vasúti kocsit kellett felvenni a motorosnak, ezért Szikszay Mihály vonatvezető azt az utasítást adta Hegedűsnek, hogy ha a kocsik összeérnek, a biztosító szeget helyezze el. Hegedűs azonban a kritikus pillanatban a síkos pályán megcsúszott és esésközben a mozgásban levő kocsi útközjébe kapaszkodott. A szerencsétlenséget elkerülni nem lehetett, Hegedűs József birkarját az összeérő kocsik összezúrták. A vonatvezető azonnal segítségére sietett a sérülteket, értesítették a nyíregyházi mentőket, akik beszállították a szerencsétlenül járt vasútságot az Erzsébet kórházba. Hegedűs kihallgatása során beismerte, hogy balesetét saját vigyázatlansága idézte elő.

Vásárlás közben klopoltak zsebéből 300 pengőt. Holt Imre balmazújvárosi korcsmáros tegnap bejött Debrecenbe vásárlás céljából. Eddig meg nem állapítható heveny kabátjából klopolták 300 pengőjét. Feljelentést tett a zsebmetsző ellen.

Le akarta lőni az erdőort, két évi fegyháza ítélték. Garam József jósói lakos, megyei útkaparó szándékos emberölés és hatósági közeg elleni merénylet vádjával állat a miskolci törvényszék előtt. Garam József a múlt év októberében az erdőn ment keresztül fegyverrel. Itt találkozott Bérés Gyula erdőőrrel, aki szintén fegyveresen közeledett feléje. Az erdőőr megállította Garam Józsefet, aki meg is állt és megállapodtak abban, hogy mind a ketten letessék a fegyvert és úgy tárgyalnak. Amikor már megállapodtak és két útirányban indultak el, Bérés megbeszélte Garam fegyverétől, aki kétszer utána lött. Garam József azzal védekezett a törvényszék előtt, hogy fegyvere véletlenül sült el. A bizonyítási eljárás azonban bűnösnek találta Garam Józsefet, akit a törvényszék kétévi fegyháza ítélt emberölési kísérlet és hatósági közeg elleni erőszak bűntette miatt.

1943 feb... Gya... SZMERCI... Belső... NAGY... teri tanács... vatalozó... nővények... dejében... gyász... szorban... a de... ság helyettes... Mihály rend... tisztikar... Viktor róm... ar. Barcsay... ost. dr. K... Gálomb Fer... és igen nag... jelölés... A... Kis László... remekbeker... tatta a nagy... ládapát, na... a gazdag m... főt és a mi... retett jó em... szorúkkal ga... kocsi... Kocsiporsót és... a jelkés... után lebecs... nyugalm... Nagv Károly... A temetést... vállalt rend... Özv. Le... ria 96. év... ma délután... szertartással... vatalozójáb... Kozák Im... Temetése m... róm. kat... árnias rav... mekzés... Szilvágyt... ben elhunyt... 4 órakor le... sal Hősök-t... mekzés... Timcsuk... ben elhunyt... 4 órakor le... Hősök-teme... kezes... Almády E... mester 34. ... se ma délu... máius szert... ben. Takács... Kiss A. M... ben elhunyt... után lesz... Hősök-teme... kezes... Id. Balogh... éves korá... esztőlőkön... lesz a Köz... talozó ter... ház szertar... gyermekei... egyetlen tes... és kiterjedt... zsebet-utca... temetkezési... Özv. Am... Kovics Rozá... húnny. Tem... 3 órakor le... vatalozó te... ház szertar... egyetlen le... berjett rok... 113. Temet... zseji vállala... Özv. Kov... művész... elhunyt. Te... után fél 4... díszavatala... tus egyház... szolják: b... rejel, testv... enokácse... síromói és... Honvéd-ut... baner teme... Özv. Rép... Dóna teme... fél 2 órak... vatalozó... telep 3. De...

Gyászrovat

SZMERCHÁNYI NAGY KÁROLY TEMETÉSE

Bensőséges nagy részvét kísérette utolsó útjára szedőn délután szmerchányi Nagy Károly nyug. miniszteri tanácsost. A Köztemető díszravatalozó termében pálmák, délszaki növények és a koszorúk, virágok erdejében felállított ravatal elölkező gyászközönség vette körül, melynek sorában ott láttuk vitéz dr. Tóth Gyulát, a debreceni rendőrkapitány-úg helyettes vezetőjét, vitéz Bocskó Mihály rendőrfőfelügyelőt, a rendőrszolgák számos tiszát, Ferenczy Viktor róm. kat. egyházi gondnokot, dr. Barossy Gyulát MAV főtanácsost, dr. Kertész Kálmán ügyvédet, a legelső Ferenc ipartestületi elnököt és igen nagyszámú társadalmi előkelőséget. A ravatal felett Kolozsvári Káris László ref. lelkes imádkozott, remekbeszűrt szép imában búcsúztatta a nagyon szeretett férjét, családját, barátait, testvérét, rokonait, a gazdag munkásságú közéleti férfit és a mindenki által nagyon szeretett jó embert. Az ima után a koszorúkkal gazdagon mevrakott gyászkoszóra helyezték az acélzsinór-écskőporsót és a sírhoz kísérték, ahol a lelkes újabb imája és imádkozása után lehocsátották a sírba és örök nyugalomra helyezték szmerchányi Nagy Károly földi részzeit. A temetést a Gebauer temetkezési vállalat rendezte.

Öz. Leitner Györgyné Prógl Mária 96. évében elhunyt. Temetése ma délután 2 órakor lesz róm. kat. szertartással Köztemető harmas ravatalozójából. Takács temetkezés. Kozák Imre 62. évében elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz róm. kat. szertartással Köztemető harmas ravatalozójából. Takács temetkezés. Sálvagy József honvéd 22. évében elhunyt. Temetése ma délután 4 órakor lesz róm. kat. szertartással Hősök-temetőjében. Takács temetkezés.

Öz. Dalmi Károlyné Kovács Eszter 60 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 3 órakor lesz a Köztemető II. A ravatalozó terméből ref. egyház szertartásával. Lakás: Csapó-utca 68. Dankó temetkezés.

Veres János gazdálkodó 65-ik évében rövid szenvedés után elhunyt. Temetése február 28-án, vasárnap délután félnyolc órakor lesz a Köztemető díszterméből református egyház szertartása szerint tartandó ima után. Lakás: Virág-utca 3. Csarika Kegyelet temetkezési vállalat, Dégenfeld-tér 2. szám, végzi. Komoróci és mindzentapáti Dudinszky Emil ny. kataszteri főtitkár 85 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután félnyolc órakor lesz a Köztemető II. B ravatalozójából gör. kat. szertartással. Lakás: Kossuth-utca 65. Posztai temetkezés.

Balogh Józsefné Hegedűs Juliánna életének 20-ik évében váratlanul elhunyt. Temetése pénteken délután félháromkor lesz a Köztemető II. B ravatalozójából ref. szertartással. Lakás: Vas Garabán-utca 7. sz. Pusztai temetkezés. Vitéz Kulona István timármester 59 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből. Lakás: Herceg-utca 14. Temetését Bartha vállalata végzi.

Iff. Varga Imre városi tisztviselő 26 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután fél 4 órakor lesz a Köztemető II. ravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Gyászolják: egyetlen leánya; Oláh Ilona és kiterjedt rokonság. Lakás: Apaffy-u. 113. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Dr. Oláh János nyug. postaigazgató 65 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délelőtt fél 12 órakor lesz a Köztemető II. A ravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Gyászolják: egyetlen leánya; Oláh Ilona és kiterjedt rokonság. Lakás: Apaffy-u. 113. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Öz. Kovács Mihályné szül. Tömösváry Juliánna 88 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Gyászolják: bánatos gyermekei, menyegyei, testvére, nászasszonya, unokái, unokanőcei, unokahugai, sógorai, unokanőni és a rokonság. Lakás: Honvéd-utca 56. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi. Öz. Répánszky Károlyné Bohus Ilona temetése csütörtökön délután fél 2 órakor lesz a Köztemető II. A ravatalozó terméből. Lakás: Tóth-telep 3. Dankó temetkezés.

Az 1943. évre érvényes legkisebb és legnagyobb gazdasági munkabérek

(6. közlemény.) A polgármester közli a város érdekelte lakosságával, hogy Debrecen sz. kir. város Gazdasági Munkabérmegállapító Bizottsága az 1943. évben fizetendő legkisebb és legnagyobb gazdasági munkabérek az alábbiak szerint állapította meg. A cukorrépa részesmunkájára vonatkozó legkisebb és legnagyobb munkabér. Alsó és felső határ: a) Az összes munkák elvégzése fejtében: jobb földön egynegyed rész, gyengébb földön egyharmad rész a gumótermésből, a leveles cukorrépafejből és a cukorgyár által juttatott cukorból. Munkavállaló keresményét saját költségén tartozik hazaszállítani. A takarmányrépa részes munkájára vonatkozó legkisebb és legnagyobb munkabér. Alsó felső határ: a) Az összes munkák elvégzése fejtében: jobb földön egynegyed rész, gyengébb földön egyharmad rész a gumótermésből, a leveles cukorrépafejből és a cukorgyár által juttatott cukorból. A fenti részben elvégzendő munkák: a műveléssel (egyszeri sarabolással, egyteléssel, kétszeri sarabolással), betakarítással (beleértve a tányába való behordást és prizma rakást is) kapcsolatos összes kézimunkák. Ha a munkaadó lókapát és lovat ad a részesmunkásnak, úgy kat. holdanként egy, ha pedig vezetőt is ad, úgy kat. holdanként két nyári különmunkanapot köteles részesmunkás ellenőrzésével teljesíteni. Amennyiben részesmunkás a különmunkanapokat nem teljesíti, a munkaadónak joga van a munka idején érvényben levő napszámber alapulvételével a részesmunkás terményjártandóságából annyi napszámbernek megfelelő értékű terményt visszatartani, ahány különmunkanapot részesmunkás teljesíteni tartozott volna. b) A betakarítási és behordási munkák fejtében jobb földön egyharmad rész, gyengébb földön egykilenced rész a gumótermésből. Munkavállaló keresményét saját költségén tartozik hazaszállítani. (Folytatása következik.)

MEGHÍVÓ.

A Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Részvénytársaság folyó évi március hó 8-án délután fél 5 órakor tartja Lapvállalatunk kiadói hivatali helyiségében, Ferenc József-út 56. szám alatt XXIV. évi rendes közgyűlést, melyre a t. részvényesek azzal hivatalos meg, hogy az alapszabályok 13. §-a értelmében a közgyűlésnek az azok a részvényesek gyakorolhatnak szavazati jogot, akik a közgyűlést megelőző év december hó 31. napjáig a részvénykönyvben nevére írt részvényt, le nem járt szelvényeivel együtt, a közgyűlés előtt legalább három nappal a részvénytársaság pénztáránál letétbe helyezték. Minden részvényes egy szavazatra jogosít. A közgyűlésen szavazati személyesen, vagy meghatalmazott újján lehet.

Tárgysorozat:

- 1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése az 1942. üzleti évről.
2. Az 1942. évi zárszámadás megvizsgálása, az évi mérleg és eredményszámja megállapítása.
3. Határozat az igazgatóság adandó felmentvény tárgyában.
4. A felügyelőbizottság tiszteletdíjának megállapítása.
5. Esetleges indítványok.

Mérlegszám: 1942 december hó 31-én. Vagyoni: Pénzkészlet 3.346.57 P. Berendezés és gépek 32.760.— P. Adóssk 1.603.38 P. — Veszteség 6.631.48 P. Összesen: 44.341.43 P. Teher: Részvénytőke 32.000.— P. Hitelvezék 12.341.43 P. Összesen: 44.341.43 P. Eredményszám: Veszteség: Veszteség áthozat a múlt évről 8.542.38 P. Fennmaradási és üzemi költségek 107.277.37 P. Leírás a berendezésből 2.166.— P. Összesen: 116.285.70 P. Nyereség: Üzemi jövedelem 109.654.22 P. Veszteség: 6.631.48 P. Összesen: 116.285.70 P.

Felügyelőbizottság jelentése: A mérleg és eredményszámait megvizsgáltuk és rendben találtuk. A zárszámadás iratai a részvényesek által az iradai órák alatt a hivatalos helyiségben megtekintethetők. Igazgatóság.

Ugrom István kormányzó kitüntetés. A Kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére Ugrom István belső titkos tanácsosnak a haza szolgálatában szerzett kiváló érdemei elismerésül a magyar érdemrend nagykeresztjét adományozta.

Már két tüzhányó ekádja a tüzét Mexikóban, Buenos Airesből jelentik: Mexikóból érkezett jelentések szerint a Corima tüzhányóval együtt újból működni kezdett a Morolu tüzhányó is. A környező vidéken egy nap alatt 150 földökést észleltek. San Juan do Parangaricutiro helység 3000 lakosát kilakoltatták. A halálos áldozatok száma esékely.

Burgonya-napok Temes-Torontál vármegyében. Temes-Torontál vármegye, — Románia fehérmagyvakban leggazdagabb vármegyéje — közigazgatása az egész vármegye területére vonatkozó rendeletet bocsátott ki, amelynek értelmében heti három burgonya-napot rendelnek el. Az új rendszer február 21. óta érvényes és azt Temesvár városára is alkalmazazzák. A rendelet értelmében ezennél heti 4 napon lesz kenyér, hétfőn, kedden és pénteken pedig burgonya-nap lesz. Hirdetmény száma vásártárs. Debrecen sz. kir. város Gazdasági Ügyosztálya nagyobb mennyiségű alomszalvét keres megvétele. Felkérem azokat, akiknek eladó szalmájuk van, sziveskedjenek azt a város gazdasági ügyosztályában városbáza (félelelet 14. sz.) szoba a hivatalos órák alatt bejelenteni. Gazdasági tanácsnok.

MEGHÍVÓ. A Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedés és irodalmi vállalat Rt. 1943. évi március hó 12-én délután 5 órakor a Kereskedő Társulat irodahelyiségében, Debrecen, Ferenc József-út 8. sz. alatt tartja XX. évi rendes közgyűlést, melyre a t. részvényeseket ezzel meghívja. Határozatképtelenség esetén a közgyűlést 1943. évi március hó 12-én délután 6 órakor a megjelölt részvényesekre való tekintet nélkül ugyanott tartja meg.

Tárgysorozat:

- 1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése az 1942. XX. üzleti évről.
2. Az 1942. XX. üzleti év zárszámadásának heterjesztése a mérleg megállapítása és határozathozatal az üzleti eredmény felosztása ügyében.
3. Felmentvény megadása az igazgatóság és felügyelőbizottság részére.
4. A felügyelőbizottság tiszteletdíjának megállapítása.
5. Dr. Rozgonyi Ernő ügyvezető igazgató igazgatósági tag 1941. évi május 10-én kelt alkalmaztatási megállapodásának jóváhagyása.
6. Esetleges egyéb indítványok. Debrecen, 1943 február hó 2a.

Az igazgatóság.

MEGHÍVÓ. A mérleg és a jelentések a vállalat irodahelyiségében, Debrecen, Ferenc József-út 8. sz. az üzleti idő alatt megtekintethetők. A közgyűlésen csak az a részvényes gyakorolhatja szavazati jogot, aki a részvénykönyvben nevére írt részvényeit le nem járt szelvényeivel együtt a közgyűlés előtt 3 nappal az Rt. pénztáránál letétbe helyezte. MEHLEG: Készpénz 9.104.43, Arukészlet 137.755.79, Követelések 67.528.96, Berendezés 8.615.56, Gépkocsi 1.412.88, Összesen: 224.477.56. Teher: Részvénytőke 105.000, Tartalékok 1.200, Tartozások 43.811.57, Értékkülönbözeti tartalék 51.210.45, Nyereség 23.255.54, Összesen 224.477.56. EREDMÉNYSZÁMLA: Veszteség: Személyzeti fizetések 45.017.59, Üzleti költségek 31.501.90, Veszteség áthozat 1941. évről 823.57, Gépkocsiból leírás 706.44, Berendezésből leírás 706.67, Nyereség 23.255.54 P. Összesen: 102.011.71. Nyereség: Az áruüzletek bto nyeresége 102.011.71. Felügyelőbizottság jelentése: Megvizsgáltuk és meggyőződünk, hogy azok felállításra a kereskedelmi törvénynek és az alapszabályoknak megfelelően történt.

NAPI ISMERTETŐ

CORVIN LANC, KOSZORÚ ÉS DISZJELVÉNY

A Corvin lánccal, koszorúval és díszjelvényt, — amelynek tulajdonosai Mátyás napján ünnepi összejövetelen hódolnak Mátyás király emlékének, — a Kormányzó Ur Ófőméltósága alapította 1930. október 12-én írók, tudósok, művészek részére, akik a magyar szellemi élet, kultúra, művelődés terén kimagasló, nagy eredményeket szereztek. A alapítás három részre tagozódik, 12 lánccal és 60 koszorúval, azok kivétel a külföldiek számára, akik érdemeiket szereztek a magyar szellemi életben, 12 díszjelvényt áll rendelkezésre. A Corvin lánccal és koszorúval eddig több kiváló magyar író, művész, tudós kipta meg.

Internáltak egy árdragú marhakereskedőt. Marosvásárhelyről jelentik: Az erdőszentgyörgyi főszolgabíró Internálta Kovács György biharmegyei marhakereskedőt. Kovács György a Maros-Torda megyében vásárolt sovány sertéseket Bihar vármegyébe szállította és ott a maximális áron felül adta el. Egyidejűleg árdragútlant miatt is megindult eljárás az eljárás.

SPORT

SPORTHIRMONDO

Darai kiharadt a Svájce ellen a válogatottól. Az ökölvívó szövetség döntése értelmében Svájce ellen a következő ökölvívók utaztak el: Miriszlai, Erdei, Szilágyi, Vajda, Torma II, Szalay, Jászai és Homolya. Ezek szerint a debreceni Darai kiharadt a válogatottól. Ma már nem szabad a vidékieket figyelmen kívül hagyni, hiszen Budapesti birkózóbajnokságán ezt igazollák a vidéki birkózók is. Darainak minden körülmények között a válogatottba lett volna a helye, mert súlycsoportjában a legjobb formában van. Ugyátszik a vidékre csak akkor figyelnek fel, ha Budapesttől több bajnokságot hódítanak el. Labdarúgásban már a vidék áll élen, de ez több sportágban is bekövetkezhet.

Pajor nyerte a gyorskorcsolyázást. BKE háziversenyén a 10.000 méteres gyorskorcsolyázást Pajor nyerte 18 perc 01.7 mp-vel. 2. Ladányi G. 18:19.9 mp, 3. Kilián 18:36.8 mp.

A vezetőség felkéri a DEAC kosárlabda szakosztályának tagjait, hogy e néten az edzést csütörtökön délután a rendes időpontban tartják a központi egyetemen. Tekintve, hogy a kosárlabda csapat a jövő hónap elején Kassára megy vendégszereplni, a vezetőség kéri a játékosokat, hogy teljes számban jelenjenek meg: Kapros dr, Sarkadi Keszttyűs, Fuszék Árdai, Szabó, Kertész, Nagy, Beria, Altnassy.

Elmarad a nagyváradi díszorna. A vasárnapra tervezett díszornát vasárnapról március 21-ére halasztották el. A díszornán a debreceni hölgy- és férfifitornászok is részvesznek. A Villanygyár kedden délután kiadós edzést tartott, amelyen az új szerzemények egyrésze is megjelent és jó formát áruáltak el. A csapat minden egyes tagja nagy felkészéssel készült a bajnokságra. Baré a telen egy kicsit elhízott, de jóvá teszi súlyfegyességét leadni. A villanygyárak egybeként csütörtökön délután a DTE nagyerdői sporttelepén kétkapus edzést tartanak. A megjelenés minden játékosra kötelező.

Vitéz dr. Bessenyei Lajos nyugalmazott tankerületi főigazgatót, a Magyar Országos Tornaszövetség keleti kerületének éveken keresztül volt elnökét a MOTESZ keleti kerület örökös tiszteletbeli tagjává választották.

Tüneményesen játszott a nagyváradi csapat. Mint ismeretes, vasárnap a DVSC a Nagyváradtól 6:1 arányban vereséget szenvedett. Zilahy László, a vasutasok fedezett játékosa kijelentette, hogy a nagyváradi támadósr Ince H-vel megőrsítve tüneményesen játszott, de a többi csapatrészt is elfogadhatóan

szerepelt, Zilahi szerint a NAC-tól nehezen lehet elvenni az első helyet mert két szélsője és középsőjára villangyors és gólratörő, összekötői pedig fáradhatatlanok. A fedezetors már mársékeltebb teljesítményt nyújtott, de a közvetlen védelem szintén feladata magaslátán áll.

A DVSC csapata ma délután a II. csapatlall játszik kétféle edzőmérkőzést és utána állítják össze az Ungvári Russj elleni csapatot. Nagy várakozás a közvetlen védelem megállítása helyett. A fedezetors szintén nem követelt el hibát, a csatársorban azonban csak a két szélső és Szilágyi elégtelt ki. Tisza a fedezetorsban jól játszik, de a csatársorban már nem megy neki. Mihók pedig nem bírja végig az iramot. A DVSC-nek feltétlenül kell két összekötőtől gondoskodni, mert a bajnoki szezon még végig lehet küzdeni a mostani csoportban, de

az osztrácyozónál ez a kérdés már megbosszulja magát.

A debreceni játékezelők csütörtökön este tartják szokásos összejövetelüket a Károlikus Otthon helyiségében. Ez alkalommal a szombati vetítettképes előadás lesz a vita tárgya.

Debrecenben rendezik meg a vasúti birközsbajnokságot. A vasúti birközsbajnokság a DVSC-t biztall meg az idej csapatbajnokságok megrendezésével. A csapatbajnokság már valószínűleg az új fedett csarnokban kerül lebonyolításra, melyen a legjobb fővárosi és vidéki vasúti egyesületek indulnak. Ertesülésünk szerint a Budapesti VSC, Törökvis, Testvériség, D. Magyar-ság, Szeged, Szolnok, Miskolc, Kassa, Szekesfehérvár indítja a csapatlall a debreceni versenyen, amelyet vasárnap rendeznek meg. Nem lehetetlen, hogy a nagyváradiak és kolozsváriak is indulnak a rendező

DVSC-n kívül. A DVSC birközsbajnokság formában vannak és szép eredményt várnak tőlük. A vasúti birközsbajnokság iránt országsszerre igen nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Közgazdaság

Debreceni takarmányárak: széná 7.65, búzaszalma 4.20, rozsszalma 4.20, árpaszalma 4.60, takarmányrpa 9—11, csutka kővéje 25—26 fillér.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál
Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft.
Felelős kiadó: Balogh István.

A VÉRRONTÓ BŰN

KORREGENY.

Irtá: DINTER ARTHUR.

A kétszázlizezredik német eredeti példány nyomán magyarra fordította Dr. NAGY ZSIGMOND.

(110)

Mélyen leverelve, munkájában és tanulmányaiban keresett Hermann felejtkezést. De gondolatai minduntalan visszatértek ahhoz a leányhoz. Volt valami oka arra, hogy ne menjen férjhez? Talán beteg volt? Nevetséges kérdés! Ez az egészségét duzzadó teremtés. Vagy tán szerencsétlen szerelmét nem bírja elfelejteni? Avagy tán éppen „multja” volt neki? A féltékenység és fájdalom forrja öntötte el erre a gondolatra. Ez elgondolhatatlannak tűnt föl előtte! Egy meklenburgi hivatalnoknak volt a leánya. De még ha multja lett volna is! Arról úgysem tartozik neki semmi számádsal. Ő szerette s ez volt előtte a döntő és a leány viszont szerelte, ezt kiolvasta a szeméből, kiérezte a hangjából. És még ha törvénytelen gyermeket hozna is a házába, mit változtatna az az ő szerelmén? Az legalább szöke gyermek lenne! Mint a sajátját, úgy szeretné és úgy nevelné föl! Ez a gondolat egészen nekielkesítette. Ez az ő szerelmének a bizonyítéka lenne a nő előtt. Gyors elszánással leült s a következő levelet írta meg:

„Igen tisztelt Johanna nővér!

Nem mondotta meg az okát, hogy miért utasítja vissza tisztas kérésemet. Semmi más ok nem lehet érvényes vonatkozásának a fenntartására azon az egyen kívül, hogy a szívem más bírja, vagy hogy az én szerelmemet nem bírja viszonozni. Az elsőt tagadta önmaga, a másodikat tagadja az én érzésem. Újból megkérem tehát a kezét.

Könnyű lesz nekem újra olyan állásra és olyan jövedelemre szert tenni, mely méltó lesz magához és gondtalan megélhetést biztosít önnek.

Feltétlen beleegyezést vár

az ön

Dr. Kämpfer Hermannja.”

Ezt a levelet egyszerre adta föl a postára egy másikkal, amelyekben folyamodott egy berlini sanatógyógyarban most meghirdetett vezető-chemikus állásért. A gyártól már másnap, csö-postán megkapta a választ, hogy legyen szíves személyesen bemutatkozni és még aznap aláírtak a szerződést. Johannától azonban csak harmadnapra kapott, éspedig újra elutasító feleletet. Kérve-kérte Hermannat, felejtse el őt, mint-hogy megingathatatlanul eltöklélte magát arra, hogy nem megy férjhez. További életére áldást és szerencsét kíván és óhajlja, hogy nyerje el azt a boldogságot, melyet ő nem adhat meg neki.

Hermann nem az az ember volt, aki az egyszer kitézett céljától eltéríteni engedte volna magát, ha csak annak a célnak az elérhetetlensége világos okokkal beigazolva nem volt előtte. Ilyen okokat pedig az a levél nem tartalmazott.

Tudja, hogy Johanna a hét egy maghatározott napján délután három órától fogva szabad volt, és ekkor az állatszerű állomásra a Grunewaldba szokott kirándulni, hogy ott a friss levegőn kissé kijárkálja magát. Az állomás bejárájánál várakozott reá. Egy cseppet sem látszott megütődöttnek, mikor Hermann ott megpillantotta. Ez bocsánatot kért tolokodásáért és engedelmet arra, hogy elkísérhesse. Johanna beleegyezett.

Mikor végre magukra maradtak kúnt a szabadban, kérve-kérte, adja okát, miért utasította vissza másodízben is az ő tiszteletteljes ajánlatát. Johanna csak a fejét rázta végtelen komolysággal. De Hermann nem tágitott és megesküdött neki, hogy még akkor is feleségül kívánja venni, ha valami gonosz tettet vitt volna végbe.

— Mi jogosítja fel önt ilyen beszédekre? — mondta fel-lázadva.

— A szerelmem! — hangzott a Hermann egyszerű és meggyőző felelete és megragadta Johanna kezét.

— Johanna! csak egyetlen kérdésemre adjon határozott feleletet! Képes volna arra, hogy engem szeressen?

Gondolkozás nélkül! „igen”-t mondott, — de nem szabad! — tette hozzá kissé halkabban.

— Miért nem szabad? — megmondom, miért mondja ezt, hogy nem szabad hozzám jönnie. Miért, mert — anya!

Johanna megrendült, hirtelen kirántotta kezéből a kezét. Azután keményen a szemé közzé nézett és így szólt:

— Hermann, ön azt tudja?

— Csak sejttem!

Johanna ámulva nézett rá. Kis idő múlva, amint tovább haladtak útjukon, így szólt:

— Nem vagyok anya, de az voltam. A gyermekem pár órával a születése után meghalt és az úgy volt jó! Borzasztó lett volna...!

— És ez az oka arra, hogy kérésemet elutasítsa?

— Ez!

— Johanna! Most már hát esedezem, legyen a feleségem. Johanna megállott.

— Annak dacára is feleségül kívánna venni?

— Szeretem, Johanna!

(Folyt. köv.)

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Janosy magannyomozó bizalmasan nyomoz és megtagyiel. Virag utca 21. Telefon: 23 78. 8

Háztartási alkalmazott

Bejártó feleszek másfél órai munkára az esti 6-8 órákban. Batthyány-utca 17. I. 5. 1104

Egy pár emberhez egyszerű, rendes, főzéshez értő mindenest keresek március 1-re, kisebb mennyiség is van. Domb-utca 10. 1105

Beöltendő állás neknek

Marcus 1-re gépiróki-asszonyt keres dr Kovács iroda, Ferenc József-út 63. sz. 1091

Központi emeleli épülethe takarító asszonyok március 1-ére felvételnék 1097

Beöltendő állás férfiaknak

Könyv- és írás, felelt keresek. Hámosi Károly. Nyilastelepen, Márton Kálmán-utca 52. Ny 1725

Feles konyhakerészt jelentkezők. Maróthy György-utca 21. szám alatt kizárólag délután három órákor. 1107

Butorozott szoba

Butorozott szoba egy vagy két személy részére kiadó. Domb-utca 1, IV. ajtó. 971

Egyetem mellett szép butorozott szoba kiadó. — Esetleg ellátással is. Ertekezni Poroslay-utca 34. 1103

Ajánlat

Klégelt zseblámpa elemet, anódot, szárazelemet veszek. Mayer mérnök — törött gramofon lemezt Kossuth-utca 13. 950

Stoppolást és földözést szépen csinálók lakáson és házhoz is elme-gyek. Paczert Rezsőné — Kandia-utca 15. sz. udvari keresztülpület. pincelakás. 1019

Közkezonának extra ruhára posztó érkezett. — Ruháját gyorsan elkészítem. Tegdes, Kálvin-utca 19. 275

Eredeti nőikalap modellek valamint alaklást szépen és julányosan készit: Bézi Gyuláné Sretter Mária, Piac-utca 46. udvarban 895

Neves festők művei eladó, — megtekinthetők: Piac-utca 56. szám alatt kiadóhivatalunk kirakataiban. 1071

Vörös salak kapható a Debreceni Működgyár tég-lagyárában, Kishegyesi-út 459. Telefon: 10-93. 10-34

Kézikötésű tisztli lovgaló-kesztyű, gyapjú és angora fonalak, cernák — Pethő kézimunka szak-üzletében, Szent Anna-utca 10. Zászlók, lobogók. 933

GENEALOGIA nemesség és öskutató iroda, Debrecen, Miklós-utca 4. szám. Vállal nemesség, címer, előnév, mindennemű családtörténeti és állampol-zársági kutatásokat, anya könyvi kivonatok, leszármazási okmányok beszerzését és felkutatását. Levéiben felvilágosítás, levélbélyeg beküldése el-lenében díjtalan. 933

Ünktais

Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrey Olga gyors-író- és gépirókiakójában új tanfolyam kezdődik. Befrakozni állandóan lehet. (Engedély: 6475.) Vidékieknek vasútked-vezmény, Batthyány-utca 1. 495

Lakás- és szova-keresiet

1 vagy 2 szobás üres lakást keres nőtlen. Címet Bika-szálló 242. sz. szobába kér. 1084

Üzlet, műne-y

Jómenetelű fűszerüzlet áruval, berendezéssel más elfoglaltság miatt azonal átadó lakással. Mes-ter-utca 42. 950

Keresiet

Klégelt zseblámpa elemet, anódot, szárazelemet veszek. Ujat régi el-lenében adok. Mayer mérnök, Kossuth-utca 13. 884

Jókarban levő betegelő kocsit sürgösen megvétele-rol keresek. Péterfia-utca 47. ötödik ajtó. 1100

Törőaranyat, ezüstöt, ék-szerket magas napi árban veszek. Fákics Sándor-né, Piac-utca 56. 901

Óeska vasat, fémot, gépet a legmagasabb áron veszek. Voskovits, Pacsirta-utca 17. 937

Használt fényképező-gépet és állványt veszek. Berzsi foloszaküzlete, Ferenc József-út 38. 801

Akácfa, kerítés és lugas-ozolponak valót veszek. József kir. herceg-utca 7. 1093

Henesek és mészárosok figyelmébe! Csonttulladé-koat a legmagasabb na-piáron veszek. Voskovits, Pacsirta-utca 17. Telefon: 26-94. 936

Butor

Hálószobák, ebédliök, kombinált szobák, kony-haberendezések Salamon butorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. — Hunyadi utca 2 alatt. 1218

Kombinált szekrény, háló-ök, ebédliök, rekamié, fotelök, hosszú zongora, konyhaberendezés eladó. Kossuth-utca 51. 71

Minek a fényes kirakat, amikor olesóiban vásá-rolhat mindenféle lakbe-berendezési tárgyat udvari butorüzletében, Piac utca 71. sz. 1966

Használt ruha

Különléle női és gyer-mekruhák, cipők eladó. Külsővásártér 15., ke-resztülpület. 1106

Rádió

Rádiót, bármilyen rend-szerűt javít, alakít, épít, olesón garanciával, évti-zedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapo-utca 84. telefon: 32 54 Vidékieknek soronkivüi: 579

Hangszer

Zongorák, pianinót sürgö-son venni ár, gyárt-mány közlésével. Siroki, Budapest, Aréna-út 9. sz. Telefon: 22-33-70. 1102

Samu János

OFB esegédlyes hirdetései.

Iroda: Deák Ferenc-utca 7.

Házak: Deák Ferenc-utca mellett nagyon szép emeletes, többakásos úr-ház, Tégyláskeriben 1000 öl terület 6000 pengőért, Csapó-utca mentén több-lakásos úrház, Vigkedva Mihály-utcán értékes úr-ház, Piac-utcán emeletes úrház, Erzsébet-utcán többakásos ház, Komló-sy-úton 400 öl villatelek, Hortly Miklós-úthoz köz-el 4 szobás úrvilla 1400 öl szőlő és gyümölcsös-sel. Eladó földök: Kabán 6 hold fekete 8000 pengőért, 7 kat. 10-500 pengőért, Szolnok megyében 110 és 170 holdasok, Haj-duban 50 és 300 holda-sok.

Eladó állatok

Egyéves tarka kutya azonnal eladó. Budai Ezsaiás-utca 2. sz. üzlet. 1098

Eladó ház

Kuruc-utca 110. sz. ház eladó, értekezni dr. Háló Tibor, József kir. herceg-utca 7. 949

Tégyláskert, Gulyás-utca 13. számú ház eladó. Erdéklődni lehet Danka zsefnél Balogh Mihály-utca 10-a. sz. alatt. 1076

Eladó ház Harsányi Gusztáv-utca 9—11. Értekezni: József kir. hg-utca 7. Háló ügyvéd. 1096

Külföldi

Tengeriszár jó leveles egy szekérel eladó. Domo-kos Lajos-utca 24. 1094

Eladó nyusag

Egy 50 kg tizedesmértleg eladó, Budai Ezsaiás-utca 2. üzlet. 1099

Kifogástalan állapotban levő bőrfedeles, gumirád-lis hintó eladó. Értekez-ni Tokodi Ernő jz, Ka-ba. 1101

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lap kiadóvállalat Rt műinté-zetének körforgógépén Igazgató: Somogyi Gábor.